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Edizione 4.0 – 13 dicembre 2012

Predisposto dal tavolo di lavoro costituito con rappresentanti dell’I.n.p.s., dell’I.n.a.i.l., delle Agenzie delle entrate e del Registro 
delle imprese della provincia di Brescia.

Il  testo  con  il  contributo  del  “Comitato  procedure”  istituito  presso  il  Registro  delle  imprese  di  Brescia,  cui  partecipano 
rappresentanti dell’Ordine dei notai, dei dottori commercialisti ed esperti contabili e dei consulenti del lavoro nonché funzionari 
dell’Ufficio del Registro delle imprese stesso.
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Avvertenze iniziali

1.
La Comunicazione unica, ComUnica, è adempimento unico che persegue fini di semplificazione amministrativa. Si propone l’obbiettivo di evitare 

duplicazioni di adempimenti: quindi si utilizza per le SOLE informazioni che un’impresa è tenuta a iscrivere nel registro delle imprese e che devono 
essere comunicate  anche  agli  altri  uffici,  Agenzia  delle  entrate,  I.n.p.s.,  I.n.a.i.l.,  Ministero dello  sviluppo  economico,  S.u.a.p.  e,  in  futuro, 
Ministero del lavoro. 
La ComUnica deve essere presentata al registro delle imprese contestualmente alla nascita dell’impresa. Per ogni adempimento successivo va 

comunque rispettato il termine più breve fra quelli previsti dalle specifiche norme di settore.
Devono presentare le domande e le denunce per il tramite della ComUnica tutti i soggetti iscritti nel registro delle imprese e nel repertorio delle 

notizie economico amministrative. È escluso il deposito annuale dell'elenco soci delle S.p.A. e il deposito del bilancio di esercizio di tutte le società.
L'imprenditore ha l'obbligo di iscrivere i dipendenti all'I.n.p.s. entro il giorno 16 del mese successivo all'assunzione. I dati del modello DM68 

potrebbero quindi essere uniti alla successiva denuncia di inizio di attività "r.e.a.", se il trentesimo giorno scade prima del giorno 16 del mese  
successivo.

2.
La ComUnica è un adempimento unico costituito da una "copertina" in cui vengono indicati gli enti ai quali vanno indirizzate le informazioni 

contenute nelle domande/denunce presentate al registro delle imprese. L'istanza quindi si compone di due parti: 
- la modulistica del registro delle imprese;
- la "copertina" che riassume la generalità delle comunicazioni in un unico adempimento.
Le notizie da comunicare all’Agenzia delle entrate trovano spazio nell'applicativo “starweb”. Chi utilizza il programma "fedraplus" deve allegare il 

modello dell'A.d.E. 
Anche le notizie da comunicare all’I.n.p.s. trovano spazio nel programma del registro delle imprese “fedraplus” o nell'applicativo “starweb”, sia per 

gli artigiani, che per i commercianti, sia per l'iscrizione della posizione previdenziale dell'impresa a seguito di assunzione dipendenti (DM68).
Per l'apertura della posizione previdenziale relativa all’imprenditore agricolo professionale e ai coltivatori diretti si utilizza il modello CD/IAP e per 

le imprese agricole che assumono dipendenti il modello DA. Il coltivatore diretto e l'imprenditore agricolo professionale denunciano la cessazione e 
la variazione dell'attività o la cessazione della prevalenza della stessa con il modello CD1.
Le notizie da comunicare all’I.n.a.i.l., per il momento non trovano spazio nei programmi “fedraplus” o “starweb”, quindi i vari modelli A/A1/B, 

D/D1, C/C1/P, O1/O2, V/1/2/3 e "Cessazione" vanno allegati.
Tutte  le  notizie  trovano  spazio  nel  programma  “fedraplus”  o  nell'applicativo  “starweb”.  Il  programma  “fedraplus”,  peraltro,  verrà 

progressivamente dismesso e sostituito dall'applicativo “starweb”.

3.
La ComUnica va trasmessa al registro delle imprese competente a ricevere l'istanza contenente le domande/denunce dirette al registro delle 

imprese stesso. La ComUnica  viene trasmessa dal registro delle imprese alle sedi centrali degli altri enti che l’assegnano il fascicolo al proprio  
ufficio periferico competente.
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4.
Sottoscrizione digitale
La ComUnica deve essere sottoscritta digitalmente. Devono o possono apporre la firma digitale i seguenti soggetti:
a) il  titolare  dell'impresa  o  il  legale  rappresentante/amministratore  della  società  o  soggetto  collettivo  o  loro  institore.  In  particolare  la 

sottoscrizione digitale del titolare o amministratore è necessaria nel caso in cui la modulistica abbia il valore di dichiarazione sostitutiva e quindi  
comporti l'assunzione di responsabilità penali, civili e amministrative qualora si rendano dichiarazioni mendaci, poiché detta responsabilità non può 
essere delegata neppure con procura notarile;
b) il notaio, per la presentazione di tutte le domande da iscrivere nel registro delle imprese che il codice civile o le leggi speciali pongono a 

carico dello stesso. Il notaio, comunque, quale pubblico ufficiale può inoltrare qualunque tipo di istanza, anche per conto dei propri assistiti, nel  
rispetto del proprio ordinamento. Il notaio, al momento, non può sottoscrivere le denunce dirette all'I.n.a.i.l.; 
c) i dottori commercialisti, ma non gli esperti contabili, incaricati dai legali rappresentanti della società, se muniti di firma digitale di ruolo, 

possono richiedere l'iscrizione  nel  registro  delle  imprese  di  tutti  gli  atti  societari  per  la  cui  redazione  la  legge  non richieda espressamente  
l'intervento di  un notaio,  nonché le cessioni  di  quote predisposte  in  originale  informatico. Sono escluse le iscrizioni  che presuppongono una 
manifestazione di volontà quali l'istanza di iscrizione da parte degli amministratori o di altri soggetti della propria nomina 1 ;
d) i dottori commercialisti nonché gli esperti contabili possono depositare per l'iscrizione presso enti pubblici atti e documenti per i quali sia 

previsto l'utilizzo della firma digitale, quali ad esempio: notizie r.e.a., istanze relative ad imprese individuali, i patti parasociali di società quotate; il 
passaggio di quote mortis causa, modificazione della residenza o domicilio dei soci o degli amministratori, l'indicazione del rappresentante comune 
in caso di quota in comunione, iscrizione per cui sia ammessa la presentazione da parte dell'interessato 1 ;
e) i consulenti del lavoro, già abilitati alla presentazione delle denunce indirizzate all'I.n.p.s. e all'I.n.a.i.l., su incarico del proprio cliente e  

utilizzando la firma digitale di ruolo possono trasmettere altresì istanze dirette al registro delle imprese, anche prive di notizie di carattere fiscale o 
contributivo, purché affini, connesse o conseguenti agli adempimenti di loro competenza e purché presentate con "ComUnica" 1 ;
f) il solo modello ComUnica, cosiddetta "copertina" o "busta", può essere sottoscritto da un "delegato", fermo restando l'obbligo da parte dei 

soggetti sopra menzionati e con le avvertenze sopra riportate, di sottoscrivere le istanze dirette al registro delle imprese, Agenzia delle entrate, 
I.n.p.s., I.n.a.i.l., che costituiscono la vera e propria ComUnica;
g) i soggetti che si qualificano come periti esperti tributaristi o periti esperti nella tenuta delle scritture, anche se iscritti all'apposito ruolo 

tenuto dalle Camere di commercio non possono presentare istanze telematiche con la sola propria firma digitale pur se provvisti di lettera di  
incarico.

1 I dottori commercialisti e gli esperti contabili e i consulenti del lavoro non sono tenuti ad allegare all'istanza la lettera di incarico ma debbono tenerla a disposizione dell'ufficio che  
potrà richiederla, nell'ambito dei propri controlli a campione, a mente dell'art. 1393 codice civile.
Sia i dottori commercialisti che gli esperti contabili non possono viceversa sottoscrivere istanze, se non muniti di procura notarile, relative all ’iscrizione della propria nomina da 
parte di amministratori, liquidatori e rappresentanti comuni nonché alla costituzione in forma verbale di società semplice, poiché la sottoscrizione presuppone una manifestazione  
di volontà; gli stessi non possono, neppure se in possesso di procura notarile, sottoscrivere in luogo dell'interessato atti contenenti dichiarazioni sostitutive di atto notorio o 
certificazione, quali ad esempio le segnalazioni certificate di inizio di attività (s.c.i.a.) poiché presuppongo l'assunzione di una responsabilità penale che non è delegabile.
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5.
Comunicazioni esenti da imposta di bollo e diritti di segreteria.
Alcune ComUnica sono esenti da imposta di bollo e diritti di segreteria, perché le norme prevedono che le informazioni in esse contenute siano 

indirizzate anche al registro imprese o al repertorio delle notizie economico amministrative ma solo ai fini di consentire ad altri enti di acquisire le  
notizie stesse:
- comunicazione all'Agenzia delle entrate dell'elezione del domicilio  presso il  quale indirizzare la corrispondenza (notizia anche r.e.a.,  seppur 
facoltativa);
- comunicazione all'Agenzia delle entrate dell'elezione del domicilio presso il quale sono conservate le scritture contabili (notizia anche r.e.a.,  
seppur facoltativa);
- iscrizione, cessazione, modificazione di collaboratore familiare di impresa che esercita attività commerciale o di servizi (notizia anche registro 
delle imprese);
- iscrizione, cessazione, modificazione di collaboratore familiare di impresa che esercita attività artigiana (notizia anche registro delle imprese).
È esente dal pagamento dell'imposta di bollo e dai diritti  di segreteria anche l'istanza con la quale un'impresa individuale, già iscritta come 

inattiva, presenti una denuncia con la quale inizia la medesima identica attività dichiarata all'Agenzia delle entrate in sede di costituzione. L'istanza  
resta esente dal pagamento dell'imposta di bollo e dai diritti di segreteria anche se allega le correlate denunce all'I.n.p.s., all'I.n.a.i.l. e all'A.d.E. 
Viceversa l'istanza sconterà l'imposta di bollo e i diritti di segreteria se, in aggiunta, si comunica qualunque altra notizia al registro delle imprese / 

r.e.a.

6.
La  ComUnica  utilizza  la  posta  elettronica  certificata,  per  questa  ragione  chi  trasmette  un'istanza  con  questo  strumento  deve  indicare 

necessariamente un indirizzo di posta elettronica certificata a cui inviare gli esiti dell'istanza. Il cosiddetto "diario messaggi" è costituito da note in 
posta elettronica certificata che vengono conservate agli atti e hanno valore di contraddittorio.

7.
La descrizione dell'attività contenuta nel r.e.a. determina l'inquadramento dell'impresa ai fini I.n.p.s. e di conseguenza anche ai fini I.n.a.i.l.  

L'I.n.a.i.l. infatti fa riferimento a sua volta all'inquadramento previdenziale individuato dall'I.n.p.s.
L'ipotesi quindi di dover denunciare all'I.n.p.s. l'assunzione di dipendenti prima di aver iscritto una attività nel r.e.a. è caso irrealistico. I.n.p.s. e 

I.n.a.i.l.  infatti  ai  fini  della  loro  istruttoria  hanno necessità  di  fare  riferimento  all’attività  esercitata  dall’impresa  e  iscritta  nel  registro  delle 
imprese/r.e.a. (confronta circolare I.n.a.i.l. n. 52 del 28 settembre 2009).

8.
Se la società che deve trasmettere la comunicazione all'I.n.a.i.l. non ha ancora il codice fiscale e/o il codice cliente, indica quale codice fiscale  

99999999999 e quel codice cliente 00000000.
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9.
Gli amministratori soci di società artigiane e commerciali o di servizi si iscrivono con la ComUnica a fini I.n.p.s. e I.n.a.i.l. solo se prestano attività 

lavorativa. Se l'amministratore non è socio e non presta la propria opera lavorativa, si iscriverà alla gestione separata; in questo caso non utilizza  
ComUnica. Se imprenditore agricolo a titolo principale si iscrive nella gestione agricoltori.

10.
All’I.n.a.i.l.  si iscrive anche il cosiddetto “artigiano di fatto” ovvero il titolare di impresa che abbia le caratteristiche artigiane ma non possa 

acquisire la qualifica, poiché ad esempio il titolare è anche lavoratore dipendente. Le comunicazioni rivolte all’I.n.a.i.l. da parte di un “artigiano di 
fatto”, non utilizzano lo strumento di ComUnica ma gli strumenti tradizionali, poiché la ComUnica è riservata ai soli artigiani iscritti nell’apposita 
sezione del registro delle imprese.

11.
Nella categoria delle imprese “commerciali” rientrano quelle che esercitano il commercio in tutte le sue forme, nonché le imprese di servizi quali a 

titolo esemplificativo: agenti e rappresentanti di commercio, spedizionieri, mediatori, scuole private, imprese di pulizie e di facchinaggio (escluse 
quelle di trasloco), attività consulenziali (esclusi i c.e.d. conto terzi). Sempre a titolo esemplificativo sono esclusi: impiantisti e amministratori di  
condominio. Per individuare esattamente le imprese tenute alle comunicazioni Inps gestione "commercio e servizi" si veda l'allegato 1.

12.
All'Agenzia delle Entrate vanno comunicate le variazioni dei soci o della percentuale di partecipazione del singolo socio solo nel caso di società di 

persone o società a responsabilità limitata con un numero di soci inferiore a 10 unità.  Temporaneamente il modello dell'agenzia delle entrate 
permette di inserire solo gli estremi di otto soci, si consiglia pertanto di attenersi a questo limite numerico.  Negli altri casi la comunicazione è 
annuale e non utilizza ComUnica. Le modificazione delle percentuali di proprietà dei soci consorziati o di cooperative si comunicano all'A.d.E. con la 
dichiarazione annuale. Non si utilizza ComUnica.

13.
L'impresa inattiva che apre un'unità locale e contestualmente assume dipendenti  per la prima volta e li  assuma presso l'unità locale, deve  

trasmettere, l'adempimento per aprire l'unità locale (già modello UL) e l'adempimento di inizio di attività ( già modello S5) presso la sede per 
rendere l'impresa attiva con l'indicazione dell'attività prevalente nonchè indicare il numero dei dipendenti e iscriversi all'Inps “gestione aziende con 
dipendenti”. Se la sede è in altra provincia l'adempimento dovrà essere eseguito per l'iscrizione dell'unità locale presso il registro delle imprese ove 
si trova l'unità locale (già modello UL) e per l'iscrizione all'Inps presso il registro imprese ove si trova la sede legale (già modello S5).

7



14.
Le istruzioni valgono anche nel caso di attività stagionali. L’I.n.p.s., che calcola i periodi su base mensile, mantiene aperta la posizione anche nel  

periodo di inattività, ritenendo che nel periodo “morto” si svolga attività interna funzionale all’attività stagionale. Il titolare può peraltro dimostrare 
l’effettiva interruzione dell’attività. In questo caso sospenderà e riprenderà l’attività ogni anno con comunicazione che però non viene trasmessa 
con ComUnica. L’I.n.a.i.l. calcola il premio assicurativo su base annuale, quindi la stagionalità dell’attività è ininfluente. L’A.d.E. e il registro delle  
imprese, mantengono la posizione iscritta con l’indicazione che trattasi di attività stagionale, senza richiedere chiusure e riaperture annuali.

15.
Il registro imprese iscrive due tipologie di “unità locale”:
- la sede secondaria, disciplinata dal codice civile
- l'unità locale vera e propria, luogo ove viene svolta attività economica in modo stabile con indirizzo diverso dalla sede legale.

L’Agenzia delle entrate considera unità locale ogni luogo ove viene svolta una attività economica diverso dalla residenza del titolare o dalla sede  
legale dell'impresa. 
Sono quindi unità locali anche i depositi, i magazzini, ove si trovino stabilmente cespiti anche se non presidiati stabilmente da personale, nonché i 

chioschi su area pubblica infissi nel terreno. Iscrive inoltre gli spazi in fiera, solo se vi si eseguono transazioni finanziarie quindi non nel caso di  
fiere meramente espositive. 
L’Agenzia delle entrate non considera invece unità locali i posteggi assegnati al commerciante su area pubblica.
Il domicilio fiscale, anche quello elettivo presso il quale indirizzare la corrispondenza e/o presso il quale sono conservate le scritture contabili non  

costituisce unità locale.

Per l’Inail sono unità locali tutti i luoghi ove si svolga lavoro anche temporaneo. Se il sito è dotato di autonomia gestionale e finanziaria viene  
considerato p.a.t.
L’I.n.a.i.l. considera unità locali anche i cantieri che presentino una struttura stabile della durata prevista di almeno due anni (non i cantieri 

“volanti” per i quali viene indicata come p.a.t. la sede dell’impresa – con l’esercizio dell’attività presso il committente). L’I.n.a.i.l. considera altresì  
unità locali i chioschi su area pubblica infissi nel terreno, mentre non considera tali i posteggi assegnati al commerciante su area pubblica. 
Le eventuali comunicazioni dovute all'I.n.a.i.l. per le unità locali non utilizzano ComUnica.

L’Inps considera unità locale ogni sito ove lavora stabilmente del personale. I contributi sono versati nella provincia di competenza. L'impresa  
può, comunque, richiedere l'accentramento contributivo.
L’I.n.p.s. non considera unità locali i posteggi per il commercio ambulante e i chioschi.
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16.
Agenzia delle Entrate
Tutte le imprese/i soggetti economici iscritti nel registro imprese e nel r.e.a. trasmettono notizie all’A.d.E. utilizzando la ComUnica.
I.n.a.i.l.
Tutte le imprese che assumono dipendenti, e nel caso di impresa senza dipendenti solo le imprese artigiane, trasmettono all’I.n.a.i.l. le notizie 

anagrafiche dell’impresa utilizzando ComUnica.
Le imprese “INATTIVE” e quelle senza dipendenti o prive della qualifica artigiana assolvono eventuali adempimenti dovuti presso l’I.n.a.i.l. con gli 

strumenti tradizionali.
Le informazioni da trasmettere all’I.n.a.i.l. sono solo quelle anagrafiche riferite all’impresa/p.a.t. (denominazione, sede, apertura, chiusura della 

posizione, legale rappresentante).
Le denunce e le comunicazioni relative alla posizione dei titolari, dei collaboratori, dei dipendenti e quelle relative al cambio rischio quando si  
modifichi l’attività nonché quelle relative alle unità locali, che non siano p.a.t., vanno trasmesse all'I.n.a.i.l. utilizzando il canale tradizionale e non  
ComUnica.
I.n.p.s.
Tutte le imprese, diverse da quelle agricole, che assumono dipendenti trasmettono  all’I.N.P.S., le sole notizie anagrafiche riferite all’impresa 

(denominazione, sede, apertura, chiusura della posizione, non le modificazioni di legale rappresentante) utilizzando ComUnica.
I coltivatori diretti non hanno dipendenti, si avvalgono dei collaboratori familiari.
Tutte le imprese agricole, comprese quelle di imprenditori agricoli a titolo professionale, con dipendenti trasmettono all'I.n.p.s. le proprie notizie 

anagrafiche utilizzando il modello DA allegato a ComUnica.
Le imprese con dipendenti, comprese quelle agricole, trasmettono viceversa la variazione del legale rappresentante con gli strumenti tradizionali 

direttamente all'I.n.p.s.
I coltivatori diretti e gli agricoltori a titolo professionale, senza dipendenti, trasmettono al momento dell'avvio dell'attività o quando la medesima 

diventi prevalente, all'I.n.p.s. le proprie notizie anagrafiche utilizzando i modelli CD1 e IAP allegati alla ComUnica (sono escluse le S.p.A.).
I coltivatori diretti e gli agricoltori a titolo professionale, senza dipendenti, trasmettono le variazioni relative alla propria posizione o la cessazione 

dell'attività o la cessazione della prevalenza della stessa all'I.n.p.s. utilizzando il modello CD1 e IAP allegato alla ComUnica (sono escluse le 
S.p.A.).
Le imprese che svolgono attività artigiana o prevalente di commercio e servizi iscrivono e/o cancellano la posizione dei propri titolari e soci  

lavoranti  alla  gestione  artigiani  o  a  quella  commercianti  utilizzando  ComUnica  con  i  riquadri  integrati  nei  modelli  del  registro  imprese,  
rispettivamente AA per gli artigiani e AC per il commercio e servizi (sono escluse le S.p.A.).
I titolari delle imprese e i soci lavoranti di società di persone e di s.r.l. che svolgono attività artigiana o prevalente di commercio e servizi iscrivono 

e/o cancellano,  a cura del titolare o dell'amministratore,  la posizione dei  propri  collaboratori  alla  gestione artigiani  o a quella  commercianti 
utilizzando ComUnica con i riquadri integrati nei modelli del registro imprese, rispettivamente AA per gli artigiani e AC per il commercio e servizi  
(sono escluse le S.p.A.).

Cassa edile/I.n.p.s./I.n.a.i.l.
Le comunicazioni che l'impresa è tenuta ad inviare alla Cassa edile, all'I.n.a.i.l. e all'I.n.p.s. ogni qual volta apra un cantiere, soprattutto se a  

seguito di appalto pubblico o con rilievo pubblico, vengono trasmesse con procedura tradizionale direttamente agli enti interessati e non utilizzano 
ComUnica.
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quadro A
Adempimenti relativi a imprese individuali 

(esclusi i casi relativi alle procedure concorsuali, ai trasferimenti d’azienda, al decesso del titolare e alla sospensione dell’attività)

NASCITA DELL’IMPRESA – ISCRIZIONE – INIZIO DELL’ATTIVITÀ – COMUNICAZIONI INIZIALI
Riferite alla sola sede dell’impresa

Registro imprese 2 Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s. 3 4

A1
starweb

costituzione di una nuova impresa senza 
immediato avvio dell'attività economica a 
fini  “r.e.a.”  che  compie  solo  atti 
propedeutici

SI
dovranno essere indicate tutte le  attività 
che  si  presume  di  iniziare,  nonché 
individuare tutti i codici “ATECO”. Si indica 
altresì l’attività prevalente.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

A2

starweb
iscrizione  di  una  nuova  impresa  con 
immediato  inizio  di  attività  economica  a 
fini “r.e.a.” senza assunzione di personale

SI
dovranno essere indicate tutte le  attività 
che  si  presume  di  iniziare,  nonché 
individuare tutti i codici “ATECO”. Si indica 
altresì l’attività prevalente.

SI 
se artigiano
modelli A/A1/B, D/D1 e O1/O2

SI
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP

A3

starweb
iscrizione  di  una  nuova  impresa  con 
immediato  inizio  di  attività  economica  a 
fini “r.e.a.” con assunzione di personale

SI
dovranno essere indicate tutte le  attività 
che  si  presume  di  iniziare,  nonché 
individuare tutti i codici “ATECO”. Si indica 
altresì l’attività prevalente.

SI
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
tutte le imprese (apertura della posizione 
nella sezione aziende con dipendenti)
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP il modello DA

2 La data di "costituzione dell’impresa" individuale coincide sempre con la data di inizio attività indicata ai fini i.v.a.
3 Attualmente il modello “DA” può essere trasmesso solo per impresa già iscritta nel registro delle imprese. L'imprenditore agricolo, pertanto, iscrive l'impresa inattiva al momento  

della richiesta della partita i.v.a., quindi trasmetterà la comunicazione di inizio di attività con allegato il modello DA senza corrispondere imposta di bollo e diritti di segreteria,  
poiché la seconda pratica è il logico completamento della prima. 

4 I titolari delle imprese che svolgo attività artigiana o prevalente di commercio e servizi iscrivono e/o cancellano la posizione dei propri collaboratori alla gestione artigiani e a quella 
commercianti utilizzando ComUnica con i riquadri integrati nei modelli del registro imprese, rispettivamente AA per gli artigiani e AC per il commercio e servizi.
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NASCITA DELL’IMPRESA – ISCRIZIONE – INIZIO DELL’ATTIVITÀ – COMUNICAZIONI INIZIALI
Riferite alla sola sede dell’impresa

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

A4

starweb
inizio  dell'attività  economica  con 
rilevanza a fini "r.e.a.", senza assunzione 
di personale

SI
solo se l'attività iniziata è diversa rispetto 
a  quella  denunciata  al  momento 
dell'attribuzione  della  partita  i.v.a.  o  se 
muta l’attività prevalente

SI
se è artigiano, qualora la p.a.t. non sia 
già iscritta
modelli A/A1/B, D/D1 e O1/O2

SI
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP

A5

starweb
inizio  dell’attività  economica  con 
rilevanza a fini "r.e.a.", con assunzione di 
personale 

SI
solo se l'attività iniziata è diversa rispetto 
a  quella  denunciata  al  momento 
dell'attribuzione  della  partita  i.v.a.  o  se 
muta l’attività prevalente

SI
se la p.a.t. non è già iscritta
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese 
artigiane), C/C1/P (altre imprese) e 
O1/O2

SI
tutte le imprese (apertura della posizione 
nella sezione aziende con dipendenti)
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP il modello DA

A6
starweb

comunicazione della assunzione di primo 
dipendente  per  una  impresa  che  già 
esercita un'attività economica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

SI
se la p.a.t. non è già iscritta
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese 
artigiane), C/C1/P (altre imprese) e 
O1/O2

SI
tutte le imprese (apertura della posizione 
nella sezione aziende con dipendenti)
se impresa agricola con dipendenti allega 
il modello DA

A7

starweb
iscrizione  di  una  nuova  impresa  con 
immediato inizio  di  attività  economica a 
fini “r.e.a.” presso un'unità locale, senza 
assunzione di personale

SI
dovranno essere indicate tutte le attività 
che si presume di iniziare, nonché 
individuare tutti i codici “ATECO”. Si indica 
altresì l’attività prevalente e si iscrive 
l'unità locale

SI
se artigiano
modelli A/A1/B, D/D1 e O1/O2

SI
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP

A8

starweb
iscrizione  di  una  nuova  impresa 
individuale  con  immediato  inizio  di 
attività  economica  a  fini  “r.e.a.”  presso 
un'unità  locale  con  prima assunzione di 
personale 

SI
dovranno essere indicate tutte le attività 
che si presume di iniziare, nonché 
individuare tutti i codici “ATECO”. Si indica 
altresì l’attività prevalente e si iscrive 
l'unità locale

SI
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese 
artigiane), C/C1/P (altre imprese) e 
O1/O2

SI
tutte le imprese (apertura della posizione 
nella sezione aziende con dipendenti)
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP il modello DA
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NASCITA DELL’IMPRESA – ISCRIZIONE – INIZIO DELL’ATTIVITÀ – COMUNICAZIONI INIZIALI
Riferite a impresa con unità locale

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

A9

starweb
inizio  dell’attività  economica  con 
rilevanza a fini "r.e.a." presso una nuova 
unità  locale,  senza  assunzione  di 
personale

SI
per  iscrivere  l'unità  locale  e  se  l'attività 
iniziata  è  diversa  rispetto  a  quella 
denunciata  al  momento  dell'attribuzione 
della  partita  i.v.a.  o  se  muta  l’attività 
prevalente

SI
se è artigiano,  qualora la  p.a.t.  non sia 
già iscritta
modelli A/A1/B, D/D1 e O1/O2

SI
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP

A10

starweb
inizio  dell’attività  economica  con 
rilevanza  ai  fini  "r.e.a."  presso  un'unità 
locale  esistente,  senza  assunzione  di 
personale

SI
e  se  l'attività  iniziata  nell’unità  locale  è 
diversa  rispetto  a  quella  denunciata  al 
momento  dell'attribuzione  della  partita 
i.v.a. o se muta l’attività prevalente

SI 
se è artigiano,  qualora la  p.a.t.  non sia 
già iscritta
modelli A/A1/B, D/D1 e O1/O2

SI
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP

A11

starweb
inizio  dell’attività  economica  con 
rilevanza ai fini "r.e.a." presso una nuova 
unità  locale  in  altra  provincia,  senza 
assunzione di personale
Due ComUnica, una destinata al r.i. ove 
ha  sede  l'impresa,  una  al  r.i.  ove  è 
situata l'unità locale

SI
per  iscrivere  l'unità  locale  e  se  l'attività 
iniziata nell’unità locale è diversa rispetto 
a  quella  denunciata  al  momento 
dell'attribuzione  della  partita  i.v.a.  o  se 
muta l’attività prevalente

SI 
se è artigiano,  qualora la  p.a.t.  non sia 
già iscritta
modelli A/A1/B, D/D1 e O1/O2

SI
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP

A12

starweb
inizio  dell’attività  economica  con 
rilevanza  ai  fini  "r.e.a."  presso  un'unità 
locale  esistente  fuori  provincia,  senza 
assunzione di personale
Due ComUnica, una destinata al r.i. ove 
ha  sede  l'impresa,  una  al  r.i.  ove  è 
situata l'unità locale

SI
solo se l'attività iniziata nell’unità locale è 
diversa  rispetto  a  quella  denunciata  al 
momento  dell'attribuzione  della  partita 
i.v.a. o se muta l’attività prevalente

SI 
se è artigiano,  qualora la  p.a.t.  non sia 
già iscritta
modelli A/A1/B, D/D1 e O1/O2

SI
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP

A13

starweb
inizio  dell’attività  economica  con 
rilevanza a fini "r.e.a." presso una nuova 
unità  locale  e  contestuale  prima 
assunzione di personale 

SI
per  iscrivere  l'unità  locale  e  se  l'attività 
iniziata  è  diversa  rispetto  a  quella 
denunciata  al  momento  dell'attribuzione 
della  partita  i.v.a.  o  se  muta  l’attività 
prevalente

SI
se la p.a.t. non è già iscritta
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
tutte le imprese (apertura della posizione 
nella sezione aziende con dipendenti)
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP il modello DA

12



NASCITA DELL’IMPRESA – ISCRIZIONE – INIZIO DELL’ATTIVITÀ – COMUNICAZIONI INIZIALI
Riferite a imprese con unità locale

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

A14

starweb
inizio  dell’attività  con  rilevanza  a  fini 
"r.e.a." presso una unità locale esistente 
e  contestuale  prima  assunzione  di 
personale

SI
solo se l'attività iniziata nell’unità locale è 
diversa  rispetto  a  quella  denunciata  al 
momento  dell'attribuzione  della  partita 
i.v.a. o se muta l’attività prevalente

SI
se la p.a.t. non è già iscritta
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
tutte le imprese (apertura della posizione 
nella sezione aziende con dipendenti)
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP il modello DA

A15

starweb
inizio  dell’attività  con  rilevanza  a  fini 
"r.e.a." presso una nuova unità locale in 
altra  provincia  e  contestuale  prima 
assunzione di personale

SI
per  iscrivere  l'unità  locale  e  se  l'attività 
iniziata  è  diversa  rispetto  a  quella 
denunciata  al  momento  dell'attribuzione 
della  partita  i.v.a.  o  se  muta  l’attività 
prevalente

SI
se la p.a.t. non è già iscritta
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
tutte le imprese (apertura della posizione 
nella sezione aziende con dipendenti)
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP il modello DA

A16

starweb
inizio  dell’attività  con  rilevanza  a  fini 
"r.e.a." presso una unità locale esistente 
in  altra  provincia  e  contestuale  prima 
assunzione di personale.
Due ComUnica, una destinata al r.i. ove 
ha  sede  l'impresa,  una  al  r.i.  ove  è 
situata l'unità locale

SI
solo se l'attività iniziata nell’unità locale è 
diversa rispetto a quella denunciata al 
momento dell'attribuzione della partita 
i.v.a. o se muta l’attività prevalente

SI
se la p.a.t. non è già iscritta
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
tutte le imprese (apertura della posizione 
nella sezione aziende con dipendenti)
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP il modello DA

A17
starweb

apertura  di  una  nuova  unità  locale  e 
contestuale  assunzione  del  primo 
dipendente  per  una  impresa  che  già 
esercita un'attività economica

SI
per iscrivere l'unità locale

SI
se la p.a.t. non è già iscritta
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
tutte le imprese (apertura della posizione 
nella sezione aziende con dipendenti)
se impresa agricola allega il modello DA

13



VARIAZIONE E CESSAZIONE 5

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. 6 I.n.p.s.

A18

starweb
apertura  in  altra  provincia  di  una 
nuova  unità  locale  e  contestuale 
assunzione del primo dipendente per 
una  impresa  che  già  esercita 
un'attività economica 
Una ComUnica destinata al r.i. ove è 
situata  l'unità  locale  e  una  seconda 
eventuale  al  r.i.  ove  ha  sede 
l'impresa,  se  cambia  l'attività 
prevalente

SI
per iscrivere l'unità locale

SI
se la p.a.t. non è già iscritta
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
tutte le imprese (apertura della posizione 
nella sezione aziende con dipendenti)
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP il modello DA

A19
starweb

variazione  della  ditta  dell’impresa 
individuale SI non sono previsti adempimenti da 

assolvere con ComUnica

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti
se impresa agricola con dipendenti allega 
il modello DA

A20 starweb
variazione dell’insegna

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

A21 7

starweb
variazione della sede

SI
SI

se la p.a.t. è iscritta
modello V

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti
se impresa agricola con dipendenti allega 
il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP

A22 7

starweb
variazione  toponomastica 
dell'indirizzo della sede

SI
SI

se la p.a.t. è iscritta
modello V

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti
se impresa agricola con dipendenti allega 
il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP

5 La normativa applicata da tutti gli enti prevede che la denuncia delle modificazioni siano presentate entro trenta giorni successivi all’evento
6 I singoli casi vanno comunque attentamente valutati poiché denunce di modificazione al Registro delle imprese possono comportare una denuncia “iniziale”, esempio apertura di  

una nuova “p.a.t.”.
7 Per la casistica relativa alla modificazione della sede legale si veda, “mutatis mutandis”, la casistica descritta per le società, quadro “E”
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VARIAZIONE E CESSAZIONE

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

A23
starweb

variazione dell'impresa con riferimento 
alla  limitazione  alla  capacità  d’agire 
del titolare

SI non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

A24
starweb

variazione  del  capitale  d’impresa, 
conferimenti

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

A25

starweb
variazione  della  residenza  (domicilio) 
del titolare SI

SI
se la p.a.t. è iscritta
modello V

SI
se impresa agricola con dipendenti allega 
il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP il modello DA

A26

starweb
variazione dell’attività economica.

SI non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti
se  l'impresa  inizia  o  cessa  attività 
artigiana o di commercio e servizi
se impresa agricola con dipendenti allega 
il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP il modello DA

A27

starweb
variazione  dell’attività  economica  e 
contestuale  prima  assunzione  di 
personale

SI

SI
se la p.a.t. non è già iscritta
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
tutte le imprese (apertura della posizione 
nella sezione aziende con dipendenti)
se  l'impresa  inizia  o  cessa  attività 
artigiana o di commercio e servizi
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP il modello DA

A28

starweb
iscrizione o modificazione degli estremi 
di autorizzazioni,  licenze, concessioni, 
iscrizioni in albi e ruoli, metrature dei 
negozi,  indicazione  di  preposti  o 
responsabili  tecnici  e  iscrizione  degli 
estremi della s.c.i.a.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica
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VARIAZIONE E CESSAZIONE

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

A29 7

starweb
trasferimento della sede legale in altra 
provincia o da altra provincia
La ComUnica va indirizzata al Registro 
delle  imprese  della  provincia  di 
destinazione.

SI
SI

se la p.a.t. è iscritta
modello V

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti
se impresa agricola con dipendenti allega 
il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP

A30

starweb
cessazione  dell’attività  economica, 
ferma  restando  la  continuazione 
dell’impresa non sono previsti adempimenti da 

assolvere con ComUnica

SI
se la p.a.t. è iscritta
modello V3/cessazione

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se impresa agricola con dipendenti allega 
il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP il modello DA

A31
starweb

cancellazione  dell’impresa  che  ha già 
cessato l’attività economica

SI non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

A32

fedraplus
cessazione  dell’attività  economica  e 
contestuale cancellazione dell’impresa 

SI
SI

se la p.a.t. è iscritta
modello V3/cessazione

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se impresa agricola con dipendenti allega 
il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP il modello DA

A33 fedraplus
nomina e sostituzione institore

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

A34
starweb

comunicazione  o  variazione  domicilio 
fiscale  presso  cui  trasmettere  la 
corrispondenza se diverso dalla sede 8 

SI
SI

se la p.a.t. è iscritta
modello V

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

A35
starweb

comunicazione  o  variazione  domicilio 
fiscale  presso  cui  conservare  le 
scritture contabili 8 

SI non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

8 Il repertorio delle notizie economico amministrative, prevede la denuncia anche del domicilio fiscale, adempimento fino ad oggi desueto e non certificato, quindi facoltativo.
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quadro B
Adempimenti relativi alle unità locali e sedi secondarie 

(sono escluse le unità locali e le sedi secondarie aperte in Italia di imprese comunitarie e di imprese straniere, cosiddette 
“extracomunitarie”, nonché le unità locali e le sedi secondarie di imprese italiane aperte all’estero in paese comunitario o straniero, 

cosiddetto “extracomunitario”)

UNITÀ LOCALE - APERTURA

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s. 4 

B1

starweb
apertura  di  una  unità  locale,  senza 
assunzione  di  dipendenti  o  con 
utilizzazione di personale già assunto SI

SI 
se  con  l'apertura  dell'unità  locale  inizia 
attività artigiana, qualora la p.a.t. non sia 
già iscritta
modelli A/A1/B, D/D1 e O1/O2

SI
se l'impresa con apertura dell'unità locale 
inizia  attività  artigiana  o  prevalente  di 
commercio e servizi
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP

B2

starweb
apertura  di  una  unità  locale,  con 
contestuale  prima  assunzione  di 
personale.

SI

SI
se la p.a.t. non è già iscritta
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
tutte le imprese (apertura della posizione 
nella sezione aziende con dipendenti)
se  l'impresa  inizia  attività  artigiana  o 
prevalente di commercio e servizi
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP il modello DA

B3

fedraplus
apertura  di  una  sede  secondaria,  senza 
assunzione  di  dipendenti  o  con 
utilizzazione di personale già assunto. SI

SI 
se  con  apertura  della  sede  secondaria 
inizia  attività  artigiana,  qualora  la  p.a.t. 
non sia già iscritta
modelli A/A1/B, D/D1 e O1/O2

SI
se l'impresa con apertura dell'unità locale 
inizia  o  cessa  attività  artigiana  o 
prevalente di commercio e servizi
se  inizia  o  cessa  l'attività  di  coltivatore 
diretto  o  imprenditore  agricolo  a  titolo 
principale allega modello CD1 o IAP
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UNITÀ LOCALE - APERTURA

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

B4

fedraplus
apertura  di  una  sede  secondaria,  con 
contestuale  prima  assunzione  di 
personale.

SI

SI
se la p.a.t. non è già iscritta
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
tutte le imprese (apertura della posizione 
nella sezione aziende con dipendenti)
se  l'impresa  inizia  attività  artigiana  o 
prevalente di commercio e servizi
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP il modello DA

B5
starweb

variazione  del  particolare  tipo  di  unità 
locale, negozio, ufficio, deposito, ecc.

SI non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

B6 starweb
variazione di indirizzo dell'unità locale. SI non sono previsti adempimenti da 

assolvere con ComUnica
non sono previsti adempimenti da 

assolvere con ComUnica

B7
fedraplus

variazione  di  indirizzo  della  sede 
secondaria.

SI non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

B8 starweb
variazione di insegna.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

B9

starweb
variazione  dell’attività  economica 
dell'unità locale o della sede secondaria.

SI

SI 
se  con  apertura  della  sede  secondaria 
inizia  attività  artigiana,  qualora  la  p.a.t. 
non sia già iscritta
modelli A/A1/B, D/D1 e O1/O2

SI
se imprese con dipendenti
se l'impresa inizia o cessi attività artigiana 
o prevalente di commercio e servizi
se impresa agricola con dipendenti allega 
il modello DA
se  inizia  l'attività  di  coltivatore  diretto 
allega  il  modello  CD1,  se  la  cessa  il 
modello CD1
se inizia attività di imprenditore agricolo a 
titolo principale allega il modello IAP, se la 
cessa il modello IAP
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UNITÀ LOCALE – VARIAZIONE E CESSAZIONE

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

B10

starweb
variazione  dell’attività  economica 
dell'unità locale o della  sede secondaria 
con  contestuale  prima  assunzione  di 
personale.

SI

SI
se la p.a.t. non è già iscritta
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
tutte le imprese (apertura della posizione 
nella sezione aziende con dipendenti)
se  l'impresa  inizia  o  cessa  attività 
artigiana  o  prevalente  di  commercio  e 
servizi
se impresa agricola allega il modello DA
se  inizia  l'attività  di  coltivatore  diretto 
allega  il  modello  CD1,  se  la  cessa  il 
modello CD1
se inizia attività di imprenditore agricolo a 
titolo principale allega i modelli IAP e DA, 
se la cessa i modelli IAP e DA

B11

starweb
iscrizione o modificazione degli estremi di 
autorizzazioni,  licenze,  concessioni, 
iscrizioni  in  albi  e  ruoli,  metrature  dei 
negozi,  indicazione  di  preposti  o 
responsabili tecnici

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

B12

starweb
trasferimento in altra provincia dell'unità 
locale o da altra provincia.
La  ComUnica  va  indirizzata  al  Registro 
delle  imprese  della  provincia  di 
destinazione.

SI non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

B13

fedraplus
trasferimento in altra provincia o da altra 
provincia della sede secondaria.
La  ComUnica  va  indirizzata  al  Registro 
delle  imprese  della  provincia  di 
destinazione.

SI non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica
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UNITÀ LOCALE – VARIAZIONE E CESSAZIONE

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

B14

starweb
cancellazione  dell’unità  locale  e 
cessazione dell'attività della medesima.

SI non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti e per 
effetto  della  cessazione  resta  senza 
dipendenti
se cessa attività artigiana o prevalente di 
commercio e servizi
se  impresa  agricola,  che  ha  assunto 
dipendenti  e  per effetto  della  cessazione 
resta senza dipendenti,  allega  il  modello 
DA
se  cessa  l'attività  di  coltivatore  diretto 
allega il modello CD1
se cessa l'attività di imprenditore agricolo 
a titolo principale allega il modello IAP

B15

starweb
cessazione  dell’attività  ferma  restando 
l’esistenza della sede secondaria.

SI
solo se la cessazione dell'attività nell’unità 
locale  modifica  l’attività  esercitata 
dall’impresa o muta l’attività prevalente.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti e per 
effetto  della  cessazione  resta  senza 
dipendenti
se cessa attività artigiana o prevalente di 
commercio e servizi
se  impresa  agricola,  che  ha  assunto 
dipendenti  e  per effetto  della  cessazione 
resta senza dipendenti,  allega  il  modello 
DA
se  cessa  l'attività  di  coltivatore  diretto 
allega il modello CD1
se cessa l'attività di imprenditore agricolo 
a titolo principale allega il modello IAP

B16
fedraplus

cancellazione  della  sede  secondaria 
inattiva. SI

SI
se la p.a.t. è iscritta e se la cancellazione 
della  sede  comporta  la  chiusura  della 
p.a.t.
modello V3/cessazione

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica
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UNITÀ LOCALE – VARIAZIONE E CESSAZIONE

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

B17

fedraplus
cancellazione  della  sede  secondaria 
attiva.

SI

SI
se la p.a.t. è iscritta e se la cancellazione 
della  sede  comporta  la  chiusura  della 
p.a.t.
modello V3/cessazione

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti e per 
effetto  della  cessazione  resta  senza 
dipendenti
se cessa attività artigiana o prevalente di 
commercio e servizi
se  impresa  agricola,  che  ha  assunto 
dipendenti e per effetto della cessazione 
resta senza dipendenti,  allega il modello 
DA
se  cessa  l'attività  di  coltivatore  diretto 
allega il modello CD1
se cessa l'attività di imprenditore agricolo 
a titolo principale allega il modello IAP
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quadro C
Adempimenti relativi a società

(esclusi i casi relativi a cessioni di azienda, conferimenti, incorporazioni, fusioni, scissioni e trasformazioni eterogenee, modificazione 
della sede legale)

NASCITA DELL’IMPRESA – ISCRIZIONE – INIZIO DELL’ATTIVITÀ – COMUNICAZIONI INIZIALI

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s. 9 

C1 fedraplus
iscrizione  di  società  inattiva  a  fini 
"r.e.a.".

SI
dovranno essere indicate tutte le  attività 
che  si  presume  di  iniziare,  comunque 
comprese  fra  quelle  previste  dall’oggetto 
sociale,  nonché  individuare  tutti  i  codici 
“ATECO”.  Si  indica  altresì  l’attività 
prevalente.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

C2

starweb
inizio  dell’attività  a  fini  "r.e.a.",  senza 
assunzione di personale.

SI
solo se l'attività iniziata è diversa rispetto 
a  quella  denunciata  al  momento 
dell'attribuzione  della  partita  i.v.a.  o  se 
muta l’attività prevalente.

SI 
se artigiano
modelli A/A1/B, D/D1 e O1/O2

SI
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se  coltivatore  diretto  o  imprenditore 
agricolo a titolo principale  allega modello 
CD1 o IAP

C3

starweb
inizio  dell’attività  a  fini  "r.e.a."  e 
contestuale  prima  assunzione  di 
personale 

SI
solo se l'attività iniziata è diversa rispetto 
a  quella  denunciata  al  momento 
dell'attribuzione  della  partita  i.v.a.  o  se 
muta l’attività prevalente

SI
se la p.a.t. non è già iscritta
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
tutte le imprese (apertura della posizione 
nella sezione aziende con dipendenti)
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP il modello DA

9 I soci lavoranti di società di persone e di s.r.l. che svolgono attività artigiana o prevalente di commercio e servizi iscrivono e/o cancellano, a cura degli amministratori, la posizione  
dei propri collaboratori alla gestione artigiani e a quella commercianti utilizzando ComUnica con i riquadri integrati nei modelli del registro imprese, rispettivamente AA per gli  
artigiani e AC per il commercio e servizi.
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NASCITA DELL’IMPRESA – ISCRIZIONE – INIZIO DELL’ATTIVITÀ – COMUNICAZIONI 
INIZIALI

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

C4

fedraplus
iscrizione di società che contestualmente 
avvia  l’esercizio  di  attività economica a 
fini  "r.e.a.",  senza  assunzione  di 
personale .

SI
dovranno essere indicate tutte le  attività 
comunque  comprese  fra  quelle  previste 
dall’oggetto  sociale,  nonché  individuare 
tutti  i  codici  “ATECO”.  Si  indica  altresì 
l’attività prevalente.

SI 
se artigiano
modelli A/A1/B, D/D1 e O1/O2

SI
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se  coltivatore  diretto  o  imprenditore 
agricolo a titolo principale allega modello 
CD1 o IAP

C5

fedraplus
iscrizione di società che contestualmente 
avvia  l’esercizio  di  attività economica a 
fini  "r.e.a."  e  contestuale  prima 
assunzione di personale.

SI
dovranno essere indicate tutte le  attività 
comunque  comprese  fra  quelle  previste 
dall’oggetto  sociale,  nonché  individuare 
tutti  i  codici  “ATECO”.  Si  indica  altresì 
l’attività prevalente.

SI
se la p.a.t. non è già iscritta
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
tutte le imprese  (apertura della posizione 
nella sezione aziende con dipendenti)
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP il modello DA

C6
starweb

prima assunzione di personale dopo aver 
iniziato l’attività.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

SI
se la p.a.t. non è già iscritta
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
tutte le imprese  (apertura della posizione 
nella sezione aziende con dipendenti)
se impresa agricola allega il modello DA
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quadro D
Adempimenti relativi a società 

MODIFICAZIONI

(escluse le istanze relative a sedi secondarie, trasferimenti di sede legale, trasformazioni, incorporazioni fusioni e scissioni, cessioni di 
azienda, cessione di quote)

PRINCIPALI VARIAZIONI STATUTARIE O DEI PATTI SOCIALI

Registro delle imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

D1

fedraplus
modificazione  denominazione  e  ragione 
sociale. SI

SI
se la p.a.t. è iscritta
modello V

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti  e  se 
impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP

D2
starweb

comunicazione di socio unico o variazione 
dello stesso o ricostituzione della pluralità 
dei soci delle s.r.l.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D3
starweb

comunicazione  di  unico  azionista  o 
variazione  dello  stesso  o  ricostituzione 
della pluralità degli azionisti delle S.p.A.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D4
starweb

iscrizione e modificazione dell’indirizzo di 
posta elettronica certificata, p.e.c.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D5 fedraplus
durata della società.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D6
fedraplus

scadenza  degli  esercizi  di  società  di 
capitali.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica
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PRINCIPALI VARIAZIONI STATUTARIE O DEI PATTI SOCIALI

Registro delle imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

D7
fedraplus

variazione  statutaria  relativa  alla 
composizione dell'organo amministrativo.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D8 fedraplus
poteri relativi al legale rappresentante.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D9
fedraplus

poteri  conferiti  dallo  statuto  al  legale 
rappresentante.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D10
fedraplus

poteri  conferiti  dallo  statuto  agli 
amministratori in generale.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D11 fedraplus
oggetto sociale.

NO
se non confligge con l’attività

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

CAPITALE SOCIALE E CONFERIMENTI

Registro delle imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s. 10

D12

fedraplus
aumento o riduzione del capitale sociale o 
ammontare dei conferimenti.

NO
se  non  determina  la  variazione 
percentuale delle quote dei singoli soci

SI 
se  varia  la  percentuale  delle  singole 
partecipazioni

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D13

fedraplus
riduzione del capitale sociale per perdite 
o per esubero.

NO
se  non  determina  la  variazione 
percentuale delle quote dei singoli soci

SI 
se  varia  la  percentuale  delle  singole 
partecipazioni

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D14

starweb
sottoscrizione e versamento del capitale 
sociale.

NO
se  non  determina  la  variazione 
percentuale delle quote dei singoli soci

SI 
se  varia  la  percentuale  delle  singole 
partecipazioni

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

10 Se la variazione del capitale o del conferimento comportano l'ingresso o l'uscita di soci in imprese che esercitano attività artigiane o prevalente di commercio e servizi si rimanda,  
mutatis mutandis, alle indicazioni relative alla variazione soci.
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CAPITALE SOCIALE E CONFERIMENTI

Registro delle imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

D15 starweb
versamento del capitale sociale.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D16

fedraplus
riduzione  del  capitale  per  mancata 
sottoscrizione.

NO
se  non  determina  la  variazione 
percentuale delle quote dei singoli soci

SI 
se  varia  la  percentuale  delle  singole 
partecipazioni

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D17
fedraplus

aumento  del  capitale  delegato  liberato 
mediante conferimento di beni in natura 
o crediti senza relazione di stima.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D18
fedraplus

sottoscrizioni  di  azioni  a  seguito  di 
aumento  di  capitale  delegato  liberato 
mediante conferimento di beni in natura 
o crediti senza relazione di stima.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D19
fedraplus

variazione  automatica  del  capitale 
deliberato  per  effetto  della  mancato 
sottoscrizione di azioni.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D20
fedraplus

delibera  di  emissione  di  prestito 
obbligazionario non convertibile.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D21
fedraplus

delibera  di  assemblea  degli 
obbligazionisti.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D22
fedraplus

avviso di offerta in opzione di obbligazioni 
convertibili.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D23
fedraplus

attestazione  di  avvenuta  conversione 
delle obbligazioni.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D24
fedraplus

avviso  di  anticipata  conversione  di 
obbligazioni.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D25
fedraplus

mancata  conversione  del  prestito 
obbligazionario.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica
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CAPITALE SOCIALE E CONFERIMENTI

Registro delle imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

D26
fedraplus

estinzione del prestito obbligazionario.
non sono previsti adempimenti da 

assolvere con ComUnica
non sono previsti adempimenti da 

assolvere con ComUnica
non sono previsti adempimenti da 

assolvere con ComUnica

D27
fedraplus

acquisto  di  beni  o  crediti  da  fondatori, 
promotori, soci o amministratori.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D28
fedraplus

verbale che autorizza operazioni su azioni 
proprie.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D29
fedraplus

decisione  di  emettere  titoli  di  debito  di 
s.r.l..

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D30
fedraplus

patrimonio  dedicato  ad  uno  specifico 
affare.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D31
fedraplus

verbale di assemblea speciale.
non sono previsti adempimenti da 

assolvere con ComUnica
non sono previsti adempimenti da 

assolvere con ComUnica
non sono previsti adempimenti da 

assolvere con ComUnica

D32
fedraplus

deposito  di  rendiconto  finale  di 
patrimonio speciale.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D33
fedraplus

finanziamento destinato ad uno specifico 
affare.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D34
fedraplus

fatti  eccezionali  o  rilevanti  che incidono 
sulla valutazione dei conferimenti.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D35
fedraplus

riduzione della riserva senza imputazione 
a capitale.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica
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ALTRE VARIAZIONI

Registro delle imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

D36
fedraplus

deposito  patti  parasociali  di  società 
quotate.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D37
fedraplus

pubblicità  di  patti  parasociali  di  società 
ad azioni diffuse.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D38
fedraplus

domanda di arbitrato.
non sono previsti adempimenti da 

assolvere con ComUnica
non sono previsti adempimenti da 

assolvere con ComUnica
non sono previsti adempimenti da 

assolvere con ComUnica

D39
fedraplus

ordinanza  di  sospensione  o  lodo  che 
decide sull’impugnazione.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D40
fedraplus

cessione  rapporti  giuridici  tra  banche  e 
altri soggetti finanziari.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D41
fedraplus

provvedimento  del  Tribunale  di 
sospensione di delibera assembleare.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D42
fedraplus

sentenza che decide sull’impugnazione di 
delibera assembleare.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D43
fedraplus

usufrutto su quote di società di persone.
non sono previsti adempimenti da 

assolvere con ComUnica
non sono previsti adempimenti da 

assolvere con ComUnica
non sono previsti adempimenti da 

assolvere con ComUnica

D44

starweb
variazione  del  domicilio/residenza  del 
legale rappresentante. non sono previsti adempimenti da 

assolvere con ComUnica

SI
se la p.a.t. è iscritta
modello V

SI
se impresa agricola con dipendenti allega 
il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP

D45
starweb

variazione  del  domicilio/residenza  del 
socio di società di persone. non sono previsti adempimenti da 

assolvere con ComUnica
non sono previsti adempimenti da 

assolvere con ComUnica

SI
se il socio è già iscritto come lavorante e 
la società e se svolge attività 
- artigiana
- prevalente commerciale o di servizi

D46
starweb

contratti di rete.
non sono previsti adempimenti da 

assolvere con ComUnica
non sono previsti adempimenti da 

assolvere con ComUnica
non sono previsti adempimenti da 

assolvere con ComUnica

28



ALTRE VARIAZIONI

Registro delle imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

D47
fedraplus

inizio,  modificazione  e  riconferma  di 
soggezione all’altrui attività di direzione 
e coordinamento.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D48
fedraplus

cessazione  di  soggezione  all’altrui 
attività di direzione e coordinamento.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D49
starweb

indicazione  del  numero  degli  addetti 
considerati come collaboratori familiari e 
iscrizione degli stessi all'I.n.p.s.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

SI
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi

D48
starweb

non è una variazione statutaria
domicilio  fiscale  presso  cui  trasmettere 
la corrispondenza se diverso dalla  sede 
legale.

SI
SI

se la p.a.t. è iscritta
modello V

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D49
starweb

non è una variazione statutaria
domicilio fiscale presso cui conservare le 
scritture contabili.

SI non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

PROCEDURA DI CANCELLAZIONE

Registro delle imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

D50
fedraplus

scioglimento senza messa in liquidazione 
con contestuale cancellazione di società 
di persone inattiva.

SI non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D51

fedraplus
scioglimento senza messa in liquidazione 
e  con  contestuale  cancellazione  di 
società  di  persone  e  contestuale 
cessazione dell’attività. SI

SI
se la p.a.t. è iscritta
modello V3/cessazione

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP il modello DA
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PROCEDURA DI CANCELLAZIONE

Registro delle imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

D52
starweb

dichiarazione di scioglimento presentata 
degli amministratori (società di capitali).

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D53
starweb

scioglimento  e  messa  in  liquidazione, 
senza cessazione dell’attività.

SI non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D54

fedraplus
scioglimento  e  messa in  liquidazione  e 
contestuale cessazione dell’attività.

SI
SI

se la p.a.t. è iscritta
modello V3/cessazione

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP

D55
starweb

scioglimento  con  decreto  del  Tribunale 
(società di capitali).

SI non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D56
starweb

nomina e variazione liquidatore. SI
SI

se la p.a.t. è iscritta
modello V

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D57
fedraplus

(deposito atto)
revoca della liquidazione.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D58

fedraplus
(esecuzione revoca liquidazione)

revoca della liquidazione.

SI

SI
- se la p.a.t. è iscritta e se cambia legale 
rappresentante
modello V
-  se con  l'apertura  della  liquidazione  ha 
chiuso la p.a.t. Si procede con una nuova 
iscrizione
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D59
fedraplus

deposito  del  bilancio  finale  di 
liquidazione (società di capitali).

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

D60 starweb
unità locale sede di liquidazione. SI non sono previsti adempimenti da 

assolvere con ComUnica
non sono previsti adempimenti da 

assolvere con ComUnica

D61
fedraplus

cancellazione di società di capitali che è 
inattiva.

SI non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica
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quadro E
Adempimenti relativi a società 

TRASFERIMENTO DI SEDE LEGALE
all’interno del territorio nazionale

TRASFERIMENTO DI SEDE LEGALE INTRANAZIONALE
(società inattiva)

Registro delle imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

E1
starweb/fedraplus

modificazione della sede legale di società 
all’interno  dello  stesso  comune  o  della 
stessa provincia.

SI non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

E2 7
starweb

variazione toponomastica. SI non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

E3

fedraplus
trasferimento di sede legale di società da 
provincia a provincia.
La  ComUnica  va  indirizzata  al  Registro 
delle  imprese  della  provincia  di 
destinazione.

SI non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

SI
se impresa agricola con dipendenti allega 
il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP
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TRASFERIMENTO DI SEDE LEGALE INTRANAZIONALE
(società attiva ai fini r.e.a. presso la sede, senza unità locali) 11 

Registro delle imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

E4

starweb/fedraplus
modificazione della sede legale di società 
all’interno  dello  stesso  Comune  o  della 
stessa provincia. SI

SI
se la p.a.t. è iscritta
modello V

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP

E5 7

starweb
variazione toponomastica.

SI
SI

se la p.a.t. è iscritta
modello V

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP

E6

fedraplus
trasferimento di sede legale di società da 
altra provincia alla provincia di Brescia.
La  ComUnica  va  indirizzata  al  Registro 
delle  imprese  della  provincia  di 
destinazione.

SI
SI

se la p.a.t. è iscritta
modello V

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti  e  se 
impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP

11 Le indicazioni valgono nel caso l'attività si trasferisca contestualmente al  trasferimento della  sede legale o nei trenta giorni successivi  alla  data dell'atto e si  possa quindi  
provvedere con un unico adempimento.
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TRASFERIMENTO DI SEDE LEGALE INTRANAZIONALE
(quando il trasferimento generi una unità locale presso l’indirizzo della vecchia sede) 12 

Registro delle imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

E7

starweb/fedraplus
(prima fase)

si  apre  una  unità  operativa  presso  la 
vecchia sede legale all’interno dello stesso 
Comune o della stessa provincia.

SI
SI

se la p.a.t. è iscritta
modello V

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP

E8
starweb

(seconda fase)
l’unità  operativa  viene  portata  presso  la 
nuova sede legale (ipotesi eventuale).

SI non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti

E9

fedraplus
(prima fase)

da  una  provincia  all'altra,  si  apre  una 
l’unità  operativa  presso  la  vecchia  sede 
legale.
Due ComUnica,  una destinata al  r.i.  ove 
trasferisce la sede legale la società, una al 
r.i. ove si iscrive l'unità locale

SI
SI

se la p.a.t. è iscritta
modello V

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP

E10

starweb
(seconda fase)

l’unità operativa viene trasferita presso la 
nuova sede legale (ipotesi eventuale).
Due ComUnica,  una destinata al  r.i.  ove 
ha sede legale la società, una al r.i. ove 
era situata l'unità locale

SI non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti

12 La sede legale viene trasferita prima del materiale trasferimento dell’attività. L'ex sede ove si continua a svolgere l'attività, che assume pertanto il rilievo di unità locale, viene poi  
trasferita presso la nuova sede legale oppure viene lasciata in via definitiva presso l’indirizzo della vecchia sede legale.
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TRASFERIMENTO DI SEDE LEGALE INTRANAZIONALE
(quando si trasferisca la sede legale attiva presso l’indirizzo di una preesistente unità locale)

Registro delle imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

E11

starweb/fedraplus
intracomunale e intraprovinciale presso la 
preesistente unità operativa. SI

SI
se la p.a.t. è iscritta
modello V

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP

E12

fedraplus
da  una  provincia  all'altra,  presso  una 
preesistente unità locale. SI

SI
se la p.a.t. è iscritta
modello V

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP

TRASFERIMENTO DI SEDE LEGALE INTRANAZIONALE
(quando si trasferisca la sede legale non operativa di un’impresa con unità locali, che non si modificano)

Registro delle imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

E13

starweb/fedraplus
Intracomunale e intraprovinciale.

SI
SI

se la p.a.t. è iscritta
modello V

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP

E14

fedraplus
Da una provincia all'altra.

SI
SI

se la p.a.t. è iscritta
modello V

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP
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TRASFERIMENTO DI SEDE LEGALE INTRANAZIONALE
(quando si trasferisca la sede legale attiva di un’impresa con unità locali, che non si modificano)

Registro delle imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

E15

starweb/fedraplus
intracomunale e intraprovinciale.

SI
SI

se la p.a.t. è iscritta
modello V

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP

E16

fedraplus
da una provincia all'altra.

SI
SI

se la p.a.t. è iscritta
modello V

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega oltre al modello IAP
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quadro F
Adempimenti relativi alla modificazione dei soci di società di persone e di s.r.l. e degli organi sociali 

MODIFICAZIONE DEI SOCI DI SOCIETÀ DI PERSONE

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

F1

fedraplus
trasferimento di partecipazione (quota/e) 
di società di persone.

SI
solo per le società con meno di 10 soci

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

SI
se  il  socio  cedente  e/o  cessionario  è 
lavorante e la società esercita attività:
artigiana
prevalente commerciale o di servizi
o  il  socio  cedente  o  cessionario  è 
imprenditore agricolo a titolo principale, in 
questo caso presenta il modello IAP

VARIAZIONE SOCI DI S.R.L. (ex libro soci)

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

F2
starweb

atto  di  trasferimento  di  partecipazione 
(quota/e) 13 .

SI
solo per le società con meno di 10 soci

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

SI
se  il  socio  cedente  e/o  cessionario  è 
lavorante e la società esercita attività:
artigiana
prevalente commerciale o di servizi

F3 starweb
variazione di domicilio del socio di s.r.l.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

F4
starweb

variazione del rappresentante comune di 
quota di s.r.l.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

F5
starweb

variazione  del  domicilio  del 
rappresentante comune di quota di s.r.l.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

F6 fedraplus
pignoramento di partecipazione di s.r.l.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

13 L'iscrizione o la cessazione del socio lavorante nei confronti dell'I.n.p.s. viene assolta presentando apposita istanza con la quale si iscrive o si cancella la carica di socio lavorante  
nel registro delle imprese.
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VARIAZIONE SOCI DI S.R.L. (ex libro soci)

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

F7 fedraplus
sequestro di partecipazione di s.r.l.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

F8
fedraplus

costituzione di  pegno su partecipazione 
di s.r.l.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

F9
fedraplus

costituzione  di  usufrutto  su 
partecipazione;  socio  non  lavorante  di 
s.r.l.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

F10

fedraplus
costituzione  di  usufrutto  su 
partecipazione;  socio  lavorante  di  s.r.l. 
13 

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnicai

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

SI
se  il  socio  cedente  e/o  cessionario  è 
lavorante e la società esercita attività
artigiana
prevalente commerciale o di servizi
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modelli IAP

F11
starweb

sottoscrizione  delle  quote  da  parte  di 
nuovo/i socio/i di s.r.l.

SI
solo per le società con meno di 10 soci

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

F12
starweb

sottoscrizione  delle  quote  da  parte  di 
soggetti già soci con o senza contestuale 
ingresso di nuovo/i socio/i di s.r.l.

SI
solo per le società con meno di 10 soci

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

F13
starweb

mancata  sottoscrizione  delle  quote  di 
s.r.l.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica
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MODIFICAZIONE DELLE CARICHE SOCIALI
Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. 14 I.n.p.s.

F14
starweb

nomina o sostituzione dell'intero organo 
amministrativo. SI

SI
si indicano i dati relativi a un solo legale 
rappresentante.

SI
se  l'amministratore  ha  la  qualifica  di 
imprenditore  agricolo  a  titolo  principale 
allega il modello IAP

F15
starweb

conferma  dell'intero  organo 
amministrativo.

SI non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

F16
starweb

cessazione di un amministratore. non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

SI
se imprenditore agricolo a titolo principale, 
allega il modello IAP

F17

starweb
cessazione di un legale rappresentante.

SI

SI
se  la  p.a.t.  è  iscritta.  Solo  se  cessa 
l'unico legale rappresentante comunicato 
all'I.n.a.i.l., contestualmente si iscrive un 
altro legale rappresentante.
modello V

SI
se impresa agricola con dipendenti allega il 
modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP

F18

starweb
nomina legale rappresentante.

SI

SI
se  la  p.a.t.  è  iscritta.  Solo  se  si 
sostituisce l'unico legale  rappresentante 
già comunicato all'I.n.a.i.l.
modello V

SI
se impresa agricola con dipendenti allega il 
modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP

F19
starweb

nomina amministratore senza poteri  di 
rappresentanza.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

SI
se  l'amministratore  ha  la  qualifica  di 
imprenditore  agricolo  a  titolo  principale 
allega il modello IAP

F20

starweb
revoca  o  dimissioni  legale 
rappresentante. SI

SI
se  la  p.a.t.  è  iscritta.  Solo  se  si 
sostituisce l'unico legale  rappresentante 
già comunicato all'I.n.a.i.l.
modello V

SI
se impresa agricola con dipendenti allega il 
modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP

F21
starweb

revoca  o  dimissioni  amministratori 
senza poteri di rappresentanza.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

SI
se  l'amministratore  ha  la  qualifica  di 
imprenditore  agricolo  a  titolo  principale 
allega il modello IAP

14 L'amministratore "lavorante", che non sia anche socio, è soggetto a iscrizione sia all'I.n.a.i.l. che all'I.n.p.s. Se lavorante in quanto lavoratore dipendente si rinvia ai quadri  
specifici relativi alla assunzione dei dipendenti. L'amministratore che non sia socio o dipendente si iscrive nell'apposita gestione separata presso l'I.n.p.s. senza utilizzare la  
ComUnica. L'amministratore che sia imprenditore agricolo a titolo principale si iscrive alla gestione agricoltori con ComUnica allegando il modello IAP.
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MODIFICAZIONE DELLE CARICHE SOCIALI

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

F22
starweb

nomina  presidente  e  vicepresidente, 
delega di poteri a consigliere delegato.

SI
se  per  effetto  della  delega  un 
amministratore semplice assume la carica 
di consigliere delegato.

SI
se  la  p.a.t.  è  iscritta.  Solo  se  si 
sostituisce l'unico legale  rappresentante 
già comunicato all'I.n.a.i.l.
modello V

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

F23 fedraplus
nomina procuratori, procura institoria. SI non sono previsti adempimenti da 

assolvere con ComUnica
non sono previsti adempimenti da 

assolvere con ComUnica

F24 fedraplus
revoca procuratori, procura institoria.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

F25
starweb

nomina,  conferma  e  cessazione 
dell’organo di controllo contabile.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

F26 starweb
nomina sindaci.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

F27 starweb
revoca e dimissioni sindaci.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

F28 starweb
nomina della società di revisione.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

F29 fedraplus
rappresentante degli obbligazionisti.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

F30 fedraplus
rappresentante dei patrimoni separati.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica
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quadro G
Adempimenti relativi alle fusioni, scissioni e conferimenti 15 16 17

FUSIONI E SCISSIONI

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

G1
fedraplus

deposito  del  progetto  di  fusione  o 
scissione.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

G2 fedraplus
deliberazione di fusione o scissione.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

15 ATTENZIONE: gli atti di trasferimento della sede sociale in Paese comunitario o straniero e gli atti di fusione, scissione e conferimento solo se determinino il trasferimento in altro  
Paese comunitario o straniero dell'impresa o di un suo ramo d'azienda, devono essere depositati al Registro delle imprese con ComUnica indirizzata CONTESTUALMENTE anche  
all'Agenzia delle Entrate, all'I.n.p.s. e all'I.n.a.i.l.. La Comunicazione Unica contestuale a tutti gli enti interessati è obbligatoria senza deroghe dal 26 maggio 2010 per effetto 
dell'art. 1, quarto comma, del decreto legge 40/10 convertito con legge 73/10. Per comunicazione si intende anche l'istanza relativa alla presentazione del progetto di fusione o  
scissione e la domanda di iscrizione della relativa deliberazione. L'obbligo procedurale è oggi “condizione di legge” per l'iscrizione dell'atto nel Registro delle imprese.

16 Le società che possiedono in portafoglio quote di altre società (s.r.l. o di persone) devono depositare l'atto anche per iscrivere i passaggi di quote; se per effetto dell'atto la società  
resta con un unico socio o riacquista la pluralità dei soci deve trasmettere anche la relativa comunicazione. Ogni fusione o scissione che comporti la variazione delle percentuali di  
ripartizione della proprietà in capo ai soci o variazione dei soci di s.r.l., se gli stessi sono meno di 10, comporta anche la compilazione del quadro "F" del modulo i.v.a.

17 Le società che con gli atti di fusione, scissione e conferimento cedono le proprie unità locali debbono compilare un modello UL per cessare l'unità locale sulla posizione del cedente 
e un modello UL per aprire l'unità locale sulla posizione del cessionario. I modelli vanno presentati al Registro delle imprese della provincia ove è ubicata l'unità locale.
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G.a - FUSIONI

1 - FUSIONE PROPRIA

1a - LA SOCIETÀ CHE SI FONDE (OVVERO CHE SI ESTINGUE)      può essere ...

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

G3
INATTIVA
fedraplus

atto di fusione (cosiddetta propria).

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

G4
ATTIVA

fedraplus
atto di fusione (cosiddetta propria).

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

SI
se la p.a.t. è iscritta.
modello V3/cessazione

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP

1b - LA SOCIETÀ CHE SI ORIGINA, quindi di nuova costituzione,      può ...

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s. 18

G5
restare INATTIVA

fedraplus
atto di fusione (cosiddetta propria).

SI
indicando  i  codici  fiscali  delle  società 
estinte.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

G6
iniziare l'ATTIVITÀ

fedraplus
atto di fusione (cosiddetta propria).

SI
indicando  i  codici  fiscali  delle  società 
estinte.

SI
se  assume  dipendenti  o  inizia  attività 
artigiana
modelli  A/A1/B,  D/D1  (imprese 
artigiane),  C/C1/P  (altre  imprese)  e 
O1/O2

SI
tutte le imprese (apertura della posizione 
nella sezione aziende con dipendenti)
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se impresa agricola allega il modello DA 
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP.

18 La denuncia di inizio dell'attività con allegato il modello DA o CD1 e/o IAP, va spedita a cura dello stesso soggetto che ha trasmesso la richiesta di iscrizione della società, senza 
corrispondere diritti di segreteria, una volta pervenuta la ricevuta con l'indicazione del codice fiscale della società.
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2 - FUSIONE PER INCORPORAZIONE

2a - LA SOCIETÀ CHE SI FONDE      può essere ...

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

G7
INATTIVA
fedraplus

atto di fusione (per incorporazione).

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

G8
ATTIVA

fedraplus
atto di fusione (per incorporazione).

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

SI
se la p.a.t. è iscritta.
modello V3/cessazione

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP

2b - LA SOCIETÀ INCORPORANTE, quindi preesistente,      può essere ...

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

G9
INATTIVA e resta inattiva

fedraplus
atto di fusione (per incorporazione).

SI
indicando  i  codici  fiscali  delle  società 
estinte.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

G10
INATTIVA che inizia l'attività

fedraplus
atto di fusione (per incorporazione).

SI
indicando  i  codici  fiscali  delle  società 
cessate.
Dovranno inoltre essere indicate tutte le 
attività  che  si  intende  esercitare, 
comunque  comprese  fra  quelle  previste 
dall’oggetto  sociale,  nonché  individuare 
tutti  i  codici  “ATECO”.  Si  indica  altresì 
l’attività prevalente.

SI
se  assume  dipendenti  o  inizia  attività 
artigiana.
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
tutte le imprese (apertura della posizione 
nella sezione aziende con dipendenti)
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se impresa agricola allega il modello DA 
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP.
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2b - LA SOCIETÀ INCORPORANTE, quindi preesistente,      può essere ...

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

G11
ATTIVA e continuare la medesima attività

fedraplus
atto di fusione (per incorporazione).

SI
indicando  i  codici  fiscali  delle  società 
estinte.

SI
se assume dipendenti per la prima volta.
modelli A/A1/B, C/C1/P e O1/O2

SI
se assume dipendenti per la prima volta, 
se impresa agricola allega il modello DA
se  acquisisce  nuovi  soci  lavoranti  o 
collaboratori  familiari  in  imprese  che 
svolgo attività
- artigiana
- prevalente di commercio o di servizi

G12
ATTIVA che modifica l'attività

fedraplus
atto di fusione (per incorporazione).

SI
indicando  il  codice  fiscale  della  società 
cessata
Dovranno inoltre essere indicate tutte le 
attività  che  si  intende  esercitare, 
comunque  comprese  fra  quelle  previste 
dall’oggetto  sociale,  nonché  individuare 
tutti  i  codici  “ATECO”.  Si  indica  altresì 
l’attività prevalente.

SI
se assume dipendenti per la prima volta o 
inizia attività artigiana
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

o
se resta senza dipendenti o cessa attività 
artigiana
modello V3/cessazione

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti e per 
effetto  della  modificazione  assume 
dipendenti  per  la  prima  volta  o  resta 
senza dipendenti
se  inizia  o  cessa  attività  artigiana  o 
prevalente di commercio e servizi
se  impresa  agricola,  che  ha  assunto 
dipendenti e per effetto della cessazione 
resta senza dipendenti,  allega il  modello 
DA
se  inizia  o  cessa  l'attività  di  coltivatore 
diretto allega il modello CD1
se inizia o cessa l'attività di imprenditore 
agricolo  a  titolo  principale  allega  il 
modello IAP
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G.b - SCISSIONI

3 – SCISSIONI CON CONFERIMENTO DELL'INTERO PATRIMONIO

3a – LA SOCIETÀ SCISSA      può essere ...

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

G13
INATTIVA
fedraplus

atto di scissione.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

G14
ATTIVA

fedraplus
atto di scissione.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

SI
se la p.a.t. è iscritta.
modello V3/cessazione

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se impresa agricola allega il modello DA
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP

3b – LE SOCIETÀ CUI VIENE CONFERITO IL PATRIMONIO      possono essere...

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

G15
di nuova costituzione e restare INATTIVE

fedraplus
atto di scissione.

SI
indicando  i  codici  fiscali  della  società 
estinta.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

G16
di nuova costituzione e iniziare 

l'ATTIVITÀ
fedraplus

atto di scissione

indicando  i  codici  fiscali  della  società 
estinta.

SI
se  assume  dipendenti  o  inizia  attività 
artigiana
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
tutte le imprese (apertura della posizione 
nella sezione aziende con dipendenti)
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se impresa agricola allega il modello DA 
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP.
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3b – LE SOCIETÀ CUI VIENE CONFERITO IL PATRIMONIO      possono essere...

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

G17
preesistenti, INATTIVE che restano 

inattive
fedraplus

atto di scissione.

SI
indicando  i  codici  fiscali  della  società 
estinta.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

G18
preesistenti, INATTIVE che iniziano 

l'attività
fedraplus

atto di scissione.

SI
indicando  i  codici  fiscali  della  società 
estinta.
Dovranno inoltre  essere indicate tutte le 
attività  che  si  intende  esercitare, 
comunque  comprese  fra  quelle  previste 
dall’oggetto  sociale,  nonché  individuare 
tutti  i  codici  “ATECO”.  Si  indica  altresì 
l’attività prevalente.

SI
se  assumono  dipendenti  per  la  prima 
volta o iniziano attività artigiana.
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
se assumono dipendenti per la prima volta
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se impresa agricola allega il modello DA 
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP.

G19
preesistenti, ATTIVE che continuano la 

medesima attività
fedraplus

atto di scissione.

SI
indicando  i  codici  fiscali  della  società 
estinta.

SI
se  assumono  dipendenti  per  la  prima 
volta.
modelli A/A1/B, C/C1/P e O1/O2

SI
se assumono dipendenti per la prima volta 
e se impresa agricola allega il modello DA
se  acquisisce  nuovi  soci  lavoranti  o 
collaboratori  familiari  in  imprese  che 
svolgo attività
- artigiana
- prevalente di commercio o di servizi

G20
preesistenti, ATTIVE che modificano 

l'attività
fedraplus

atto di scissione.

SI
indicando  il  codice  fiscale  della  società 
estinta.
Dovranno inoltre  essere indicate tutte le 
attività  che  si  intende  esercitare, 
comunque  comprese  fra  quelle  previste 
dall’oggetto  sociale,  nonché  individuare 
tutti  i  codici  “ATECO”.  Si  indica  altresì 
l’attività prevalente.

SI
se  assumono  dipendenti  per  la  prima 
volta o iniziano attività artigiana
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

o
se  restano  senza  dipendenti  o  cessano 
attività artigiana
modello V3/cessazione

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti e per 
effetto  della  modificazione  assume 
dipendenti  per  la  prima  volta  o  resta 
senza dipendenti
se  inizia  o  cessa  attività  artigiana  o 
prevalente di commercio e servizi
se  impresa  agricola,  che  ha  assunto 
dipendenti  e  per effetto  della  cessazione 
resta senza dipendenti,  allega  il  modello 
DA
se  inizia  o  cessa  l'attività  di  coltivatore 
diretto allega il modello CD1
se inizia o cessa l'attività di imprenditore 
agricolo a titolo principale allega il modello 
IAP
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4 – SCISSIONI CON CONFERIMENTO DI PARTE DEL PATRIMONIO

4a – LA SOCIETÀ SCISSA      può essere ...

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

G21
INATTIVA
fedraplus

atto di scissione.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

G22
ATTIVA che diventa inattiva

fedraplus
atto di scissione.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

SI
solo  se  aveva  assunto  dipendenti  o 
svolgeva attività artigiana.
modello V3/cessazione

SI
se  aveva  assunto  dipendenti  e  se  agricola 
allega il modello DA
se  cessa  attività  artigiana  o  prevalente 
commerciale e di servizi
se cessa attività di coltivatore diretto 
allega il modello CD1
se  era  imprenditore  agricolo  a  titolo 
principale allega il modello IAP.

G23
ATTIVA che continua la medesima attività

fedraplus
atto di scissione.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

SI
se assume dipendenti per la prima volta.
modelli A/A1/B, C/C1/P e O1/O2

SI
se assume dipendenti per la prima volta e 
se impresa agricola allega il modello DA
se  acquisisce  nuovi  soci  lavoranti  o 
collaboratori familiari e svolge attività
- artigiana
- prevalente di commercio o di servizi

G24
ATTIVA che modifica l'attività

fedraplus
atto di scissione.

SI
dovranno essere indicate tutte le attività 
che  si  intende  esercitare,  comunque 
comprese  fra quelle  previste dall’oggetto 
sociale,  nonché  individuare  tutti  i  codici 
“ATECO”.  Si  indica  altresì  l’attività 
prevalente.

SI
se assume dipendenti per la prima volta o 
inizia attività artigiana.
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

o
se resta senza dipendenti o cessa attività 
artigiana.
modello V3/cessazione

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti e per 
effetto  della  modificazione  assume 
dipendenti  per  la  prima  volta  o  resta 
senza dipendenti
se  inizia  o  cessa  attività  artigiana  o 
prevalente di commercio e servizi
se  impresa  agricola,  che  ha  assunto 
dipendenti  e per effetto della  cessazione 
resta senza dipendenti,  allega il  modello 
DA
se  inizia  o  cessa  l'attività  di  coltivatore 
diretto allega il modello CD1
se inizia o cessa l'attività di imprenditore 
agricolo  a  titolo  principale  allega  il 
modello IAP

46



4b – LE SOCIETÀ A CUI SI CONFERISCE IL PATRIMONIO      possono essere ...

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

G25
di nuova costituzione e restare INATTIVE

fedraplus
atto di scissione.

SI
indicando  il  codice  fiscale  della  società 
scissa.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

G26
di nuova costituzione e iniziare 

l'ATTIVITÀ
fedraplus

atto di scissione

indicando  il  codice  fiscale  della  società 
scissa.

SI
se  assume  dipendenti  o  inizia  attività 
artigiana
modelli  A/A1/B,  D/D1  (imprese 
artigiane),  C/C1/P  (altre  imprese)  e 
O1/O2

SI
se  assume  dipendenti  e  se  impresa 
agricola allega il modello DA 
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP.

G27
preesistenti, INATTIVE che restano 

inattive
fedraplus

atto di scissione.

SI
indicando  i  codici  fiscali  della  società 
estinta.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

G28
preesistenti, INATTIVE che iniziano 

l'attività
fedraplus

atto di scissione.

SI
indicando  i  codici  fiscali  della  società 
estinta.
dovranno inoltre  essere  indicate  tutte  le 
attività  che  si  intende  esercitare, 
comunque  comprese  fra  quelle  previste 
dall’oggetto  sociale,  nonché  individuare 
tutti  i  codici  “ATECO”.  Si  indica  altresì 
l’attività prevalente.

SI
se  assumono  dipendenti  per  la  prima 
volta o iniziano attività artigiana.
modelli  A/A1/B,  D/D1  (imprese 
artigiane),  C/C1/P  (altre  imprese)  e 
O1/O2

SI
se assumono dipendenti per la prima volta
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se impresa agricola allega il modello DA 
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP.

G29
preesistenti, ATTIVE che continuano la 

medesima attività
fedraplus

atto di scissione.

SI
indicando  i  codici  fiscali  della  società 
estinta.

SI
se  assumono  dipendenti  per  la  prima 
volta.
modelli A/A1/B, C/C1/P e O1/O2

SI
se assumono dipendenti per la prima volta 
e se impresa agricola allega il modello DA
se  acquisisce  nuovi  soci  lavoranti  o 
collaboratori  familiari  in  imprese  che 
svolgo  attività  artigiana  o  prevalente  di 
commercio e di servizi

G30
preesistenti, ATTIVE che modificano 

l'attività
fedraplus

atto di scissione.

SI
indicando  il  codice  fiscale  della  società 
estinta.
Dovranno inoltre  essere indicate tutte le 
attività  che  si  intende  esercitare, 
comunque  comprese  fra  quelle  previste 
dall’oggetto  sociale,  nonché  individuare 
tutti  i  codici  “ATECO”.  Si  indica  altresì 
l’attività prevalente.

SI
se  assumono  dipendenti  per  la  prima 
volta o iniziano attività artigiana
modelli  A/A1/B,  D/D1  (imprese 
artigiane),  C/C1/P  (altre  imprese)  e 
O1/O2

o
se  restano  senza  dipendenti  o  cessano 
attività artigiana
modello V3/cessazione

SI
se assume dipendenti per la prima volta o 
resta  senza  dipendenti;  se  impresa 
agricola allega il modello DA
se  inizia  o  cessa  attività  artigiana  o 
prevalente di commercio e servizi
se  inizia  o  cessa  l'attività  di  coltivatore 
diretto  allega il  modello CD1; se inizia o 
cessa l'attività  di imprenditore agricolo  a 
titolo principale allega il modello IAP
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5 – SCISSIONI CON CONFERIMENTO DI UNITÀ LOCALE O SEDE SECONDARIA

5a – LA SOCIETÀ SCISSA      può essere ...

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

G31

INATTIVA
fedraplus

atto di scissione 19 .
Le unità locali possono essere solo sedi 
amministrative o di rappresentanza

SI non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

G32
ATTIVA che diventa inattiva

fedraplus
atto di scissione 19 .

SI

SI
solo  se  aveva  assunto  dipendenti  o 
svolgeva attività artigiana.
modello V3/cessazione

SI
se  aveva  assunto  dipendenti  e  se  agricola 
allega il modello DA
se  cessa  attività  artigiana  o  prevalente 
commerciale e di servizi
se cessa attività di coltivatore diretto 
allega il modello CD1
se  era  imprenditore  agricolo  a  titolo 
principale allega il modello IAP.

G33
ATTIVA che continua la medesima 

attività
fedraplus

atto di scissione 19 .

SI
SI

se assume dipendenti per la prima volta.
modelli A/A1/B, C/C1/P e O1/O2

SI
se assume dipendenti per la prima volta e 
se impresa agricola allega il modello DA
se  acquisisce  nuovi  soci  lavoranti  o 
collaboratori familiari e svolge attività
- artigiana
- prevalente di commercio o di servizi

G34
ATTIVA che modifica l'attività

fedraplus
atto di scissione 19 .

SI
dovranno essere indicate tutte le attività 
che  si  intende  esercitare,  comunque 
comprese  fra quelle  previste dall’oggetto 
sociale,  nonché  individuare  tutti  i  codici 
“ATECO”.  Si  indica  altresì  l’attività 
prevalente.

SI
se assume dipendenti per la prima volta o 
inizia attività artigiana.
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

o
se resta senza dipendenti o cessa attività 
artigiana.
modello V3/cessazione

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti e per 
effetto  della  modificazione  assume 
dipendenti  per  la  prima  volta  o  resta 
senza  dipendenti;  se  impresa  agricola 
allega il modello DA
se  inizia  o  cessa  attività  artigiana  o 
prevalente di commercio e servizi
se  inizia  o  cessa  l'attività  di  coltivatore 
diretto allega il modello CD1
se inizia o cessa l'attività di imprenditore 
agricolo  a  titolo  principale  allega  il 
modello IAP

19 La denuncia relativa alla chiusura dell'unità locale ceduta va presentata presso il Registro delle imprese della provincia ove è ubicata l'unità locale o la sede secondaria e alla  
stessa vanno allegate le comunicazioni agli altri enti (A.d.E., I.n.p.s., I.n.a.i.l.)
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5b – LE SOCIETÀ A CUI SI CONFERISCE IL PATRIMONIO      possono essere ...

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

G35
di nuova costituzione e restare INATTIVE

fedraplus
atto di scissione.

SI
indicando  il  codice  fiscale  della  società 
scissa.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

G36
di nuova costituzione e iniziare 

l'ATTIVITÀ
fedraplus

atto di scissione

indicando  il  codice  fiscale  della  società 
scissa.

SI
se  assume  dipendenti  o  inizia  attività 
artigiana
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
se  assume  dipendenti  e  se  impresa 
agricola allega il modello DA 
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP.

G37
preesistenti, INATTIVE che restano 

inattive
fedraplus

atto di scissione.

SI
indicando  i  codici  fiscali  della  società 
estinta.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

G38
preesistenti, INATTIVE che iniziano 

l'attività
fedraplus

atto di scissione.

SI
indicando  i  codici  fiscali  della  società 
estinta.
dovranno inoltre  essere  indicate  tutte  le 
attività  che  si  intende  esercitare, 
comunque  comprese  fra  quelle  previste 
dall’oggetto  sociale,  nonché  individuare 
tutti  i  codici  “ATECO”.  Si  indica  altresì 
l’attività prevalente.

SI
se  assumono  dipendenti  per  la  prima 
volta o iniziano attività artigiana.
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
se assumono dipendenti per la prima volta
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se impresa agricola allega il modello DA 
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP.

G39
preesistenti, ATTIVE che continuano la 

medesima attività
fedraplus

atto di scissione.

SI
indicando  i  codici  fiscali  della  società 
estinta.

SI
se  assumono  dipendenti  per  la  prima 
volta.
modelli A/A1/B, C/C1/P e O1/O2

SI
se assumono dipendenti per la prima volta 
e se impresa agricola allega il modello DA
se  acquisisce  nuovi  soci  lavoranti  o 
collaboratori  familiari  in  imprese  che 
svolgo  attività  artigiana  o  prevalente  di 
commercio e di servizi

G40
preesistenti, ATTIVE che modificano 

l'attività
fedraplus

atto di scissione.

SI
indicando  il  codice  fiscale  della  società 
estinta.
Dovranno inoltre  essere indicate tutte le 
attività  che  si  intende  esercitare, 
comunque  comprese  fra  quelle  previste 
dall’oggetto  sociale,  nonché  individuare 
tutti  i  codici  “ATECO”.  Si  indica  altresì 
l’attività prevalente.

SI
se  assumono  dipendenti  per  la  prima 
volta o iniziano attività artigiana
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

o
se  restano  senza  dipendenti  o  cessano 
attività artigiana
modello V3/cessazione

SI
se assume dipendenti per la prima volta o 
resta  senza  dipendenti;  se  impresa 
agricola allega il modello DA
se  inizia  o  cessa  attività  artigiana  o 
prevalente di commercio e servizi
se  inizia  o  cessa  l'attività  di  coltivatore 
diretto  allega il modello CD1; se inizia o 
cessa l'attività di imprenditore agricolo  a 
titolo principale allega il modello IAP
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G.c - CONFERIMENTI

6 – CONFERIMENTO DI RAMO D'AZIENDA

6a – LA SOCIETÀ CHE CONFERISCE (cedente)      può essere ...

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

G41
ATTIVA che diventa inattiva

fedraplus
atto di conferimento.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

SI
se  aveva  assunto  dipendenti  o  svolgeva 
attività artigiana.
modello V3/cessazione

SI
se  aveva  assunto  dipendenti  e  se  agricola 
allega il modello DA
se  cessa  attività  artigiana  o  prevalente 
commerciale e di servizi
se cessa attività di coltivatore diretto 
allega il modello CD1
se  era  imprenditore  agricolo  a  titolo 
principale allega il modello IAP.

G42
ATTIVA che continua la medesima attività

fedraplus
atto di conferimento.

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

SI
se assume dipendenti per la prima volta.
modelli A/A1/B, C/C1/P e O1/O2

SI
se assume dipendenti per la prima volta e 
se impresa agricola allega il modello DA
se  acquisisce  nuovi  soci  lavoranti  o 
collaboratori familiari e svolge attività
- artigiana
- prevalente di commercio o di servizi

G43
ATTIVA che modifica l'attività

fedraplus
atto di conferimento.

SI
dovranno essere indicate tutte le attività 
che  si  intende  esercitare,  comunque 
comprese  fra quelle  previste dall’oggetto 
sociale,  nonché  individuare  tutti  i  codici 
“ATECO”.  Si  indica  altresì  l’attività 
prevalente.

SI
se assume dipendenti per la prima volta o 
inizia attività artigiana.
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

o
se resta senza dipendenti o cessa attività 
artigiana.
modello V3/cessazione

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti e per 
effetto  della  modificazione  assume 
dipendenti  per  la  prima  volta  o  resta 
senza dipendenti
se  inizia  o  cessa  attività  artigiana  o 
prevalente di commercio e servizi
se  impresa  agricola,  che  ha  assunto 
dipendenti  e per effetto della  cessazione 
resta senza dipendenti,  allega il  modello 
DA
se  inizia  o  cessa  l'attività  di  coltivatore 
diretto allega il modello CD1
se inizia o cessa l'attività di imprenditore 
agricolo  a  titolo  principale  allega  il 
modello IAP
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6b – LA SOCIETÀ A CUI VIENE CONFERITO IL RAMO D'AZIENDA (cessionario)      può essere ...

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

G44
preesistente, INATTIVA che inizia 

l'attività
fedraplus

atto di conferimento.

SI
indicando  il  codice  fiscale  della  società 
cedente.
dovranno essere indicate tutte le attività 
che  si  intende  esercitare,  comunque 
comprese  fra quelle  previste dall’oggetto 
sociale,  nonché  individuare  tutti  i  codici 
“ATECO”.  Si  indica  altresì  l’attività 
prevalente.

SI
se  assume  dipendenti  o  inizia  attività 
artigiana.
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
tutte le imprese (apertura della posizione 
nella sezione aziende con dipendenti)
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se impresa agricola allega il modello DA 
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP.

G45
preesistente, ATTIVA che continua la 

medesima attività
fedraplus

atto di conferimento.

SI
indicando  il  codice  fiscale  della  società 
cedente.

SI
se assume dipendenti per la prima volta.
modelli A/A1/B, C/C1/P e O1/O2

SI
se assume dipendenti per la prima volta, 
se impresa agricola allega il modello DA
se  acquisisce  nuovi  soci  lavoranti  o 
collaboratori  familiari  in  imprese  che 
svolgo attività
- artigiana
- prevalente di commercio o di servizi

G46
preesistente, ATTIVA che modifica 

l'attività
fedraplus

atto di conferimento.

SI
indicando  il  codice  fiscale  della  società 
cedente.
Dovranno essere indicate tutte le attività 
che  si  intende  esercitare,  comunque 
comprese  fra quelle  previste dall’oggetto 
sociale,  nonché  individuare  tutti  i  codici 
“ATECO”.  Si  indica  altresì  l’attività 
prevalente.

SI
se assume dipendenti per la prima volta o 
inizia attività artigiana
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

o
se resta senza dipendenti o cessa attività 
artigiana
modello V3/cessazione

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti e per 
effetto  della  modificazione  assume 
dipendenti  per  la  prima  volta  o  resta 
senza dipendenti
se  inizia  o  cessa  attività  artigiana  o 
prevalente di commercio e servizi
se  impresa  agricola,  che  ha  assunto 
dipendenti  e per effetto della  cessazione 
resta senza dipendenti,  allega il  modello 
DA
se  inizia  o  cessa  l'attività  di  coltivatore 
diretto allega il modello CD1
se inizia o cessa l'attività di imprenditore 
agricolo  a  titolo  principale  allega  il 
modello IAP
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7 – CONFERIMENTO DI RAMO D'AZIENDA
(rappresentato da unità locali o sedi secondarie)

7a – LA SOCIETÀ CONFERENTE (cedente)      può essere ...

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

G47
ATTIVA che diventa inattiva

fedraplus
Atto di conferimento

atto di conferimento 19 .

SI

SI
se  aveva  assunto  dipendenti  o  svolgeva 
attività artigiana.
modello V3/cessazione

SI
se  aveva  assunto  dipendenti  e  se  agricola 
allega il modello DA
se  cessa  attività  artigiana  o  prevalente 
commerciale e di servizi
se cessa attività di coltivatore diretto 
allega il modello CD1
se  era  imprenditore  agricolo  a  titolo 
principale allega il modello IAP.

G48
ATTIVA che continua la medesima attività

fedraplus
atto di conferimento 19 .

SI
SI

se assume dipendenti per la prima volta.
modelli A/A1/B, C/C1/P e O1/O2

SI
se assume dipendenti per la prima volta e 
se impresa agricola allega il modello DA
se  acquisisce  nuovi  soci  lavoranti  o 
collaboratori familiari e svolge attività
- artigiana
- prevalente di commercio o di servizi

G49
ATTIVA che modifica l'attività

fedraplus
atto di conferimento 19 .

SI
dovranno essere indicate tutte le attività 
che  si  intende  esercitare,  comunque 
comprese  fra quelle  previste dall’oggetto 
sociale,  nonché  individuare  tutti  i  codici 
“ATECO”.  Si  indica  altresì  l’attività 
prevalente.

SI
se assume dipendenti per la prima volta o 
inizia attività artigiana.
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

o
se resta senza dipendenti o cessa attività 
artigiana.
modello V3/cessazione

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti e per 
effetto  della  modificazione  assume 
dipendenti  per  la  prima  volta  o  resta 
senza  dipendenti;  se  impresa  agricola 
allega il modello DA
se  inizia  o  cessa  attività  artigiana  o 
prevalente di commercio e servizi
se  inizia  o  cessa  l'attività  di  coltivatore 
diretto allega il modello CD1
se inizia o cessa l'attività di imprenditore 
agricolo  a  titolo  principale  allega  il 
modello IAP
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7b – LA SOCIETÀ A CUI VIENE CONFERITO IL RAMO D'AZIENDA (cessionaria)       può essere ...

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

G50
preesistente, INATTIVA che inizia 

l'attività
fedraplus

atto di conferimento.

SI
indicando  il  codice  fiscale  della  società 
cedente.
Dovranno essere indicate tutte le attività 
che  si  intende  esercitare,  comunque 
comprese  fra quelle  previste dall’oggetto 
sociale,  nonché  individuare  tutti  i  codici 
“ATECO”.  Si  indica  altresì  l’attività 
prevalente.

SI
se  assume  dipendenti  o  inizia  attività 
artigiana.
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
tutte le imprese (apertura della posizione 
nella sezione aziende con dipendenti)
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se impresa agricola allega il modello DA 
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP.

G51
preesistente, ATTIVA che continua la 

medesima attività
fedraplus

atto di conferimento.

SI
indicando  il  codice  fiscale  della  società 
cedente.

SI
se assume dipendenti per la prima volta.
modelli A/A1/B, C/C1/P e O1/O2

SI
se assume dipendenti per la prima volta, 
se impresa agricola allega il modello DA
se  acquisisce  nuovi  soci  lavoranti  o 
collaboratori  familiari  in  imprese  che 
svolgo attività
- artigiana
- prevalente di commercio o di servizi

G52
preesistente, ATTIVA che modifica 

l'attività
fedraplus

atto di conferimento.

SI
indicando  il  codice  fiscale  della  società 
cedente.
Dovranno essere indicate tutte le attività 
che  si  intende  esercitare,  comunque 
comprese  fra quelle  previste dall’oggetto 
sociale,  nonché  individuare  tutti  i  codici 
“ATECO”.  Si  indica  altresì  l’attività 
prevalente.

SI
se assume dipendenti per la prima volta o 
inizia attività artigiana
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

o
se resta senza dipendenti o cessa attività 
artigiana
modello V3/cessazione

SI
se l'impresa ha assunto dipendenti e per 
effetto  della  modificazione  assume 
dipendenti  per  la  prima  volta  o  resta 
senza dipendenti
se  inizia  o  cessa  attività  artigiana  o 
prevalente di commercio e servizi
se  impresa  agricola,  che  ha  assunto 
dipendenti  e per effetto della  cessazione 
resta senza dipendenti,  allega il  modello 
DA
se  inizia  o  cessa  l'attività  di  coltivatore 
diretto allega il modello CD1
se inizia o cessa l'attività di imprenditore 
agricolo  a  titolo  principale  allega  il 
modello IAP
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quadro H
Adempimenti relativi alle cessioni di azienda per atto tra vivi

1 – CESSIONE D'AZIENDA PER ATTO TRA VIVI 20 
(trasferimento di azienda per effetto di atto di cessione o di affitto di azienda)

1a - L'IMPRESA INDIVIDUALE CHE CEDE L'AZIENDA (cedente)      può essere ...

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

H1
ATTIVA che diventa inattiva pur restando 

iscritta
fedraplus e starweb

atto di cessione

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

(n.b.  la  cessionaria  NON  inserisce  la 
partita  i.v.a.  del  cedente  nella  propria 
denuncia)

SI
se  aveva  assunto  dipendenti  o  svolgeva 
attività artigiana.
modello V3/cessazione

SI
se  aveva  assunto  dipendenti  e  se  agricola 
allega il modello DA
se  cessa  attività  artigiana  o  prevalente 
commerciale e di servizi
se cessa attività di coltivatore diretto 
allega il modello CD1
se  era  imprenditore  agricolo  a  titolo 
principale allega il modello IAP.

H2
ATTIVA che diventa inattiva pur restando 

iscritta
fedraplus e starweb

contratto di affitto

SI

(n.b.  se  affitta,  varia  l'attività 21 quindi 
deve comunicare la variazione dell'attività 
e il nuovo codice ATECO)

SI
se  aveva  assunto  dipendenti  o  svolgeva 
attività artigiana.
modello V3/cessazione

SI
se  aveva  assunto  dipendenti  e  se  agricola 
allega il modello DA
se  cessa  attività  artigiana  o  prevalente 
commerciale e di servizi
se cessa attività di coltivatore diretto 
allega il modello CD1
se  era  imprenditore  agricolo  a  titolo 
principale allega il modello IAP.

20 Sono esclusi, perché trattati nei paragrafi successivi: 1) il conferimento di una impresa individuale in società e la cosiddetta trasformazione di società in impresa individuale e 2) i  
casi in cui il cedente o cessionario non sia un'impresa

21 L'impresa individuale che affitta l'intero complesso aziendale resta iscritta all'Agenzia delle Entrate e la sua partita i.v.a. resta aperta. L'impresa individuale non perde quindi il  
carattere di impresa e potrebbe restare iscritta nel registro delle imprese (conforme sentenza del Giudice del registro delle imprese di Alessandria n. 11 del 5 giugno 2001). In  
questo caso nel campo dell'attività l'interessato indicherà "attività ai fini i.v.a.: gestione del contratto di affitto di azienda".
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1b – LA SOCIETÀ CHE CEDE L'AZIENDA (cedente),      può essere ...

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

H3

ATTIVA che cessa l'attività e si cancella
fedraplus e starweb

atto di cessione
n.b.  nei  rari  casi  in  cui  la  cessazione 
dell'attività  ha  decorrenza  diversa  dalla 
cessazione  (cancellazione)  dell'impresa 
per il  modello  I2 è necessario  utilizzare 
fedraplus

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

(n.b.  la  cessionaria  inserisce  la  partita 
i.v.a. del cedente nella propria denuncia)

SI
se  aveva assunto  dipendenti  o  svolgeva 
attività artigiana.
modello V3/cessazione

SI
se  aveva  assunto  dipendenti  e  se  agricola 
allega il modello DA
se  cessa  attività  artigiana  o  prevalente 
commerciale e di servizi
se cessa attività di coltivatore diretto 
allega il modello CD1
se  era  imprenditore  agricolo  a  titolo 
principale allega il modello IAP.

H4
ATTIVA che diventa inattiva

fedraplus e starweb
atto di cessione

non sono previsti adempimenti da 
assolvere con ComUnica

(n.b.  la  cessionaria  NON  inserisce  la 
partita  i.v.a.  del  cedente  nella  propria 
denuncia)

SI
se  aveva assunto  dipendenti  o  svolgeva 
attività artigiana.
modello V3/cessazione

SI
se  aveva  assunto  dipendenti  e  se  agricola 
allega il modello DA
se  cessa  attività  artigiana  o  prevalente 
commerciale e di servizi
se cessa attività di coltivatore diretto 
allega il modello CD1
se  era  imprenditore  agricolo  a  titolo 
principale allega il modello IAP.

H5
ATTIVA che diventa inattiva

fedraplus e starweb
contratto di affitto

SI

(n.b. se affitta, varia l'attività quindi deve 
comunicare la variazione dell'attività  e il 
nuovo codice ATECO)

SI
se  aveva assunto  dipendenti  o  svolgeva 
attività artigiana.
modello V3/cessazione

SI
se  aveva  assunto  dipendenti  e  se  agricola 
allega il modello DA
se  cessa  attività  artigiana  o  prevalente 
commerciale e di servizi
se cessa attività di coltivatore diretto 
allega il modello CD1
se  era  imprenditore  agricolo  a  titolo 
principale allega il modello IAP.
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1c - IMPRESA INDIVIDUALE CHE ACQUISTA L'AZIENDA (cessionaria),      può essere ...

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

H6 nuova che inizia l'ATTIVITÀ
starweb

SI
dovranno essere indicate tutte le attività 
che  si  presume  di  iniziare,  nonché 
individuare tutti i codici “ATECO”. Si indica 
altresì l’attività prevalente. 22

SI
se  assume  dipendenti  o  inizia  attività 
artigiana
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
se  assume  dipendenti  e  se  impresa 
agricola allega il modello DA 
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se coltivatore diretto allega il modello 
CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP.

H7
preesistente, INATTIVA che inizia 

l'attività
starweb

SI
dovrà  essere  indicata  l'attività svolta 
diversa  da  quella  già  denunciata  al 
momento  dell'attribuzione  della  partita 
i.v.a. e l'eventuale mutamento dell'attività 
prevalente. 22

SI
se  assume  dipendenti  o  inizia  attività 
artigiana
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
se  assume  dipendenti  e  se  impresa 
agricola allega il modello DA 
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se coltivatore diretto allega il modello 
CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP.

H8
preesistente, ATTIVA che modifica 

l'attività
starweb

SI
dovrà  essere  indicata  la  nuova  attività 
diversa  da  quella  già  denunciata  al 
momento  dell'attribuzione  della  partita 
i.v.a. e l'eventuale mutamento dell'attività 
prevalente. 22

SI
se assume dipendenti per la prima volta o 
inizia attività artigiana.
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
se assume dipendenti per la prima volta o 
resta  senza  dipendenti;  se  impresa 
agricola allega il modello DA
se  inizia  o  cessa  attività  artigiana  o 
prevalente di commercio e servizi
se  inizia  o  cessa  l'attività  di  coltivatore 
diretto allega il modello CD1; se inizia o 
cessa l'attività di imprenditore agricolo a 
titolo principale allega il modello IAP

22 La cessionaria inserisce la partita i.v.a. del cedente nella propria denuncia, a meno che il cedente non mantenga la partita i.v.a. aperta ed eventualmente resti iscritto nel registro  
delle imprese. Nel caso di affitto di azienda infatti il cedente mantiene sempre la partita i.v.a. aperta anche se impresa individuale. Il cessionario pertanto non deve mai, in caso di  
affitto, inserire la partita i.v.a del cedente nella propria denuncia.
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1d - SOCIETÀ CHE ACQUISTA L'AZIENDA (cessionaria),      può essere ...

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

H9
preesistente, INATTIVA che inizia 

l'attività
starweb

SI
dovranno essere indicate tutte le attività 
che  si  intende  esercitare,  comunque 
comprese  fra quelle  previste dall’oggetto 
sociale,  nonché  individuare  tutti  i  codici 
“ATECO”.  Si  indica  altresì  l’attività 
prevalente. 22

SI
se  assume  dipendenti  o  inizia  attività 
artigiana
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
se  assume  dipendenti  e  se  impresa 
agricola allega il modello DA 
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP.

H10
preesistente, ATTIVA che continua la 

medesima attività
starweb

SI
indicando  il  codice  fiscale  della  società 
cedente.

SI
se assume dipendenti per la prima volta.
modelli A/A1/B, C/C1/P e O1/O2

SI
se assume dipendenti per la prima volta, 
se impresa agricola allega il modello DA
se  acquisisce  nuovi  soci  lavoranti  o 
collaboratori  familiari  in  imprese  che 
svolgo attività
- artigiana
- prevalente di commercio o di servizi

H11
preesistente, ATTIVA che modifica 

l'attività
starweb

SI
dovrà  essere  indicata  la  nuova  attività 
diversa  da  quella  già  denunciata  al 
momento  dell'attribuzione  della  partita 
i.v.a. e l'eventuale mutamento dell'attività 
prevalente. 22

SI
se assume dipendenti per la prima volta o 
inizia attività artigiana.
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
se assume dipendenti per la prima volta o 
resta  senza  dipendenti;  se  impresa 
agricola allega il modello DA
se  inizia  o  cessa  attività  artigiana  o 
prevalente di commercio e servizi
se  inizia  o  cessa  l'attività  di  coltivatore 
diretto allega il modello CD1; se inizia o 
cessa l'attività di imprenditore agricolo a 
titolo principale allega il modello IAP
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2 – CESSIONE DI RAMO D'AZIENDA 23 PER ATTO TRA VIVI 24 

2a - L'IMPRESA INDIVIDUALE CHE CEDE (cedente)      può essere ...

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

H12
ATTIVA che modifica l'attività

fedraplus e starweb
atto di cessione

SI
dovrà essere indicata l'attività  che viene 
cessata  e  l'eventuale  mutamento 
dell'attività prevalente.

SI
se assume dipendenti per la prima volta o 
inizia attività artigiana.
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
se assume dipendenti per la prima volta o 
resta  senza  dipendenti;  se  impresa 
agricola allega il modello DA
se  inizia  o  cessa  attività  artigiana  o 
prevalente di commercio e servizi
se  inizia  o  cessa  l'attività  di  coltivatore 
diretto allega il modello CD1; se inizia o 
cessa l'attività di imprenditore agricolo a 
titolo principale allega il modello IAP

23 L'impresa cedente e l'impresa subentrante non devono presentare denunce al registro delle imprese nel caso si ceda quale ramo d'azienda un mero posteggio (commercio  
ambulante), poiché il registro delle imprese non censisce i posteggi quali unità locali. Il notaio si limiterà a depositare l'atto.

24 Nel caso di cessione di ramo di azienda, se il cedente o il cessionario è una società, si consulti il quadro G
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2b - L'IMPRESA INDIVIDUALE A CUI VIENE CONFERITO IL RAMO D'AZIENDA (cessionario) 
può essere ...

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

H13 nuova che inizia l'ATTIVITÀ
starweb

SI
dovranno essere indicate tutte le attività 
che  si  presume  di  iniziare,  nonché 
individuare tutti i codici “ATECO”. Si indica 
altresì l’attività prevalente. 22

SI
se  assume  dipendenti  o  inizia  attività 
artigiana
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
se  assume  dipendenti  e  se  impresa 
agricola allega il modello DA 
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP.

H14
preesistente, INATTIVA che inizia 

l'attività
starweb

SI
dovrà  essere  indicata  l'attività svolta 
diversa  da  quella  già  denunciata  al 
momento  dell'attribuzione  della  partita 
i.v.a. e l'eventuale mutamento dell'attività 
prevalente. 22

SI
se  assume  dipendenti  o  inizia  attività 
artigiana
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
se  assume  dipendenti  e  se  impresa 
agricola allega il modello DA 
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP.

H15
preesistente, ATTIVA che modifica 

l'attività
starweb

SI
dovrà  essere  indicata  la  nuova  attività 
diversa  da  quella  già  denunciata  al 
momento  dell'attribuzione  della  partita 
i.v.a. e l'eventuale mutamento dell'attività 
prevalente. 22

SI
se assume dipendenti per la prima volta o 
inizia attività artigiana.
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
se assume dipendenti per la prima volta o 
resta  senza  dipendenti;  se  impresa 
agricola allega il modello DA
se  inizia  o  cessa  attività  artigiana  o 
prevalente di commercio e servizi
se  inizia  o  cessa  l'attività  di  coltivatore 
diretto allega il modello CD1; se inizia o 
cessa l'attività di imprenditore agricolo a 
titolo principale allega il modello IAP
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3 - CESSIONE DI RAMO D'AZIENDA PER ATTO TRA VIVI 23 
(rappresentato da unità locali o sedi secondarie)

3a – L'IMPRESA INDIVIDUALE CHE CEDE (cedente)      può essere ...

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

H16
ATTIVA che continua la medesima 

l'attività
fedraplus e starweb

atto di cessione.

SI
dovrà  essere  indicata  l'unità  locale  che 
viene cessata.

SI
se assume dipendenti per la prima volta.
modelli A/A1/B, C/C1/P e O1/O2

SI
se assume dipendenti per la prima volta, 
se impresa agricola allega il modello DA
se  acquisisce  nuovi  soci  lavoranti  o 
collaboratori  familiari  in  imprese  che 
svolgo attività
- artigiana
- prevalente di commercio o di servizi

H17
ATTIVA che modifica l'attività

fedraplus e starweb
atto di cessione.

SI
dovrà  essere  indicata  l'unità  locale  che 
viene cessata.
Dovranno essere indicate tutte le attività 
che  si  intende  esercitare,  comunque 
comprese  fra quelle  previste dall’oggetto 
sociale,  nonché  individuare  tutti  i  codici 
“ATECO”.  Si  indica  altresì  l’attività 
prevalente.

SI
se assume dipendenti per la prima volta o 
inizia attività artigiana.
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
se assume dipendenti per la prima volta o 
resta  senza  dipendenti;  se  impresa 
agricola allega il modello DA
se  inizia  o  cessa  attività  artigiana  o 
prevalente di commercio e servizi
se  inizia  o  cessa  l'attività  di  coltivatore 
diretto allega il modello CD1; se inizia o 
cessa l'attività di imprenditore agricolo a 
titolo principale allega il modello IAP
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3b – L'IMPRESA INDIVIDUALE A CUI VIENE CEDUTO IL RAMO D'AZIENDA    (cessionario)    può 
essere ...

Registro imprese Agenzia delle entrate I.n.a.i.l. I.n.p.s.

H18 nuova che inizia l'ATTIVITÀ
starweb

SI
dovranno essere indicate tutte le attività 
che  si  presume  di  iniziare,  nonché 
individuare tutti i codici “ATECO”. Si indica 
altresì l’attività prevalente. 22

SI
se  assume  dipendenti  o  inizia  attività 
artigiana
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
se  assume  dipendenti  e  se  impresa 
agricola allega il modello DA 
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP.

H19
preesistente, INATTIVA che inizia 

l'attività
starweb

SI
dovrà  essere  indicata  l'attività svolta 
diversa  da  quella  già  denunciata  al 
momento  dell'attribuzione  della  partita 
i.v.a. e l'eventuale mutamento dell'attività 
prevalente. 22

SI
se  assume  dipendenti  o  inizia  attività 
artigiana
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
se  assume  dipendenti  e  se  impresa 
agricola allega il modello DA 
se artigiana
se prevalente commerciale o di servizi
se coltivatore diretto allega il modello CD1
se imprenditore agricolo a titolo principale 
allega il modello IAP.

H20
preesistente, ATTIVA che modifica 

l'attività
starweb

SI
dovrà  essere  indicata  la  nuova  attività 
diversa  da  quella  già  denunciata  al 
momento  dell'attribuzione  della  partita 
i.v.a. e l'eventuale mutamento dell'attività 
prevalente. 22

SI
se assume dipendenti per la prima volta o 
inizia attività artigiana.
modelli A/A1/B, D/D1 (imprese artigiane), 
C/C1/P (altre imprese) e O1/O2

SI
se assume dipendenti per la prima volta o 
resta  senza  dipendenti;  se  impresa 
agricola allega il modello DA
se  inizia  o  cessa  attività  artigiana  o 
prevalente di commercio e servizi
se  inizia  o  cessa  l'attività  di  coltivatore 
diretto allega il modello CD1; se inizia o 
cessa l'attività di imprenditore agricolo a 
titolo principale allega il modello IAP
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